LA PATRIA BUENA

Matematica




LA PATRIA BUENA
Matematica

to
GRADO




COLECCION BICENTENARIO

Hugo Chavez Frias
Comandante Supremo de la Revolucién Bolivariana

Correccion, Disefo y Diagramacion
EQUIPO EDITORIAL
COLECCION BICENTENARIO

Nicolas Maduro Moros
Presidente de la Republica Bolivariana de Venezuela

Coordinacion de la Serie Matematica
Rosa Becerra Hernandez

Grupo de Investigacion y Difusion LA PATRIA BUENA to

en Educacion Matematica (GIDEM)

Autoras y Autores Matema,tica GRADO

Ana Duarte Castillo

Andrés Moya Romero

Darwin Silva Alayén

Dolores Gil Garcia

Edgar Vasquez Hurtado

Federico Vasquez Spettich

Herndn Paredes Avila

Keelin Bustamante Paricaguan

Mariagabriela Gracia Alzuarde

Norberto Reafio Ondarroa

Orlando Mendoza

Rosa Becerra Hernandez

Vicmar Rodriguez Diaz
Republica Bolivariana de Venezuela ~Wladimir Serrano Gémez

© Ministerio del Poder Popular para la Educaciéon  Zuly Millan Boadas

Cuarta edicion: Abril, 2014  Revision de Contenidos
Convenio y Coedicién Interministerial ~ Carolina Blanco de Marifio
Ministerio del Poder Popular para la Cultura  Gabriela Angulo Calzadilla
Fundacion Editorial El perro y la rana / Editorial Escuela

Ilustraciones
ISBN: 978-980-218-306-7 Himmaru Ledezma Lucena
Depésito Legal: 1f51620115102594  Rafael Pacheco Rangel
Tiraje: 562.500 ejemplares  Ronal Quintero Villalba




Indice

Pagina

iA CUIDAR NUESTROS PARQUES NACIONALES! 54
EL CONSUMO ELECTRICO EN EL HOGAR 64

CRIBEMOS GRANOS, CEREALESY NUMEROS 76

EL ARTISTA ERESTU 88
LA ESTACION DEL TREN 102
EQUILIBRANDO CARGAS VERTICALES 108

iEL CUMPLEANOS DE LA ABUELA! 8
LA PATRIA BUENA 22
CONSTRUYENDO NUESTRA BIBLIOTECA 32
VAMPIROS ELECTRICOS 42

=

ESTRUCTURAS CUADRILATERAS

LA MATEMATICA Y LA AGRICULTURA

LA BUENA ALIMENTACION

CALCULEMOS AREAS Y SEMBREMOS
CONCIENCIA

{DONDE TRABAJA TU MAMA?

LOS EQUIPOS DE CUATRO

Pagina

118

130

138

150

160

166



GISELA MARCANO COELLO

Durante largos anos, esta distinguida educadora venezolana
centrd su preocupacion docente en la busqueda de nuevas vias
para el mejoramiento de la enseflanza de la matematica en el pais,
el cual recorrié de uno a otro extremo como coordinadora del
area de matematica del Centro Nacional para el Mejoramiento
de la Ensefianza de la Ciencia (Cenamec), institucion en la cual
laboro6 por mas de 25 afos.

Desde el comienzo de su carrera de educadora como maestra
normalista, y luego como profesora de matematica y fisica
egresada del Instituto Pedagogico de Caracas, entregé todo su
conocimiento, amor y fe en el proceso educativo en los diversos
niveles del sistema. Centro su atencidon en el binomio inseparable
que conformaron los educadores junto con los estudiantes. La
nitidez de sus proposiciones didacticas y la sencillez afectiva de
su caracter hizo que todos aprendieran de y con ella.

En toda su carrera supo escuchar y su espiritu generoso dio
oportunidad a los demas para expresarse, caracterizandose por la
claridad de sus metas y la lucha tenaz por alcanzarlas.

La profesora Marcano formo parte de los equipos que diseiiaron los
programas de matematica que se desarrollaron en Venezuela en las tres
ultimas décadas del siglo XX. Ha elaborado textos, materiales y prototipos
de juegos que apoyan un aprendizaje de la matematica con una dimension
interactiva, ludica y colaborativa. Su labor en institutos nacionales y
privados ha sido objeto de numerosos y merecidos reconocimientos, entre
ellos, la Orden Andrés Bello.




La sefora Luisa es una abuelita de 91 anos que vive con su esposo,
el seflor Juan, de 93 afos. Juntos tuvieron 8 hijos: tres hembras y cinco
varones. En la actualidad tienen muchos nietos y nietas, bisnietos y
hasta un tataranieto.

La sefiora Luisa y el sefior Juan le ensefiaron siempre a su familia
que algo muy importante es estar siempre unidos, en las buenas y en las
malas, y apoyarse mutuamente.

El mes que viene la sefiora Luisa cumple 92 anos y su familia
quiere celebrarlo con una comida especial, de esas tan ricas que ella
solia preparar a sus hijos cuando estaba mas joven. Decidieron pedirle
su receta de polvorosa de pollo para prepararla el dia de la celebracion.

Polvorosa de pollo para 10 personas

Ingredientes para la masa

- 1 kg de harina de trigo
- 500 g de manteca

- 250 g de mantequilla

- Sal

- Agua

Preparacion de la masa

En una superficie lisa se forma una
corona de harina y en el centro se coloca
la manteca y mantequilla, se agrega
un puntito de sal. Une bien todo con
la harina. Luego, se agrega agua poco a
poco y se amasa hasta que todo esté bien
unido y quede la masa suave. Esta se deja
reposar y luego se extiende finamente
para forrar un molde engrasado; alli se
vierte el guiso del pollo y se cubre con el
resto de la masa.

Ingredientes guiso de pollo

- 5 pechugas de pollo pequeiias

- 2 cebollas finamente picadas

- 4 ajies dulces finamente picados
- 12 dientes de ajo bien triturados
- 2 cucharadas de papelon rallado
- é— taza de vino

- Aceitunas rellenas al gusto

- Pasas al gusto

- Sal y pimienta al gusto

Preparacion del guiso

Se corta el pollo en trozos y se dora
en mantequilla. Luego se retira del fuego
y se desmenuza. Aparte, en la misma
grasa se sofrie la cebolla ya picada, el aji
dulce, se agrega el pollo desmenuzado,
el ajo machacado, el papelon, la sal y la
pimienta. Se deja cocinar un poco y se
afiade el vino, las pasas y las aceitunas;
debe quedar un guiso sequito. Luego, se
vierte en el molde con la masa, se cubre
con masay se cierrabien. Sellevaalhorno
a 180° C por % hora, aproximadamente.




Una de las nietas de Luisa, Mariangela, contacté a sus tios y tias,
y a sus primos y primas, para organizar el cumpleafios de la abuela.
Confirmaron su asistencia al cumpleanos 35 de los familiares mas
cercanos de la abuela Luisa, entre hijos, nietos y bisnietos.

Pero encontraron un problema: la receta original es para 10 personas
y ahora necesitan prepararla para 35 personas.

Veamos cémo resolvieron el problema:

Empezaron considerando que si la receta original es para 10
personas, aproximadamente, entonces al duplicar los ingredientes la
comida alcanzaria para unas 20 personas; es decir, que si se triplican los

ingredientes podrian comer alrededor de 30 personas.

Esto lo fueron organizando en un cuadro como el siguiente:

Numero de personas Cantidad de ingredientes

10 Igual que la receta original
20 Igual que la receta original
30 Igual que la receta original

Pero aun triplicando los ingredientes no alcanzaba para que comieran
las 35 personas, pues quedarian 5 de ellas sin comida. Entonces se dieron
cuenta de que como 5 es la mitad de 10, necesitaban agregar la mitad de
los ingredientes de la receta original. ;Por qué crees que llegaron a esta
conclusion?

La familia de la sefiora Luisa tendra entonces que reunir,
aproximadamente, 3 VECES Y MEDIA LA CANTIDAD DE
INGREDIENTES DE LA RECETA ORIGINAL. Comenta con tus

compaiferas y compaferos por qué podemos afirmar esto.

Calculando los ingredientes

Los ingredientes de la masa serian los siguientes:
HARINA:comolarecetaoriginalllevalkgdeharinadetrigo,veamos

cuanto seria 3 veces y media esa medida. Para ello lo representaremos
graficamente:

9l 9l 9 leg

| B
~ o _Hvﬁ___‘_____ﬂ,a ——
1+1+1 + % =37

iEntonces se necesitarian 33 kg de harina de trigo!

Observemos un poco este niumero que representa la cantidad de
harina de trigo necesaria para la polvorosa del cumpleafios de la abuela:
35.

Como podemos ver, este numero estd compuesto por un nimero

natural y una fraccidn, y es mayor que la unidad.

3 L

<—| q
NUMERO NATURAL |_> FRACCION

A este tipo de numeros los llamamos NUMEROS MIXTOS.

Un NUMERO MIXTO esaquél que estd compuesto por un nimero
natural y que a su lado tiene una fraccion propia. Un ntimero mixto
siempre es mayor que la unidad.

w



;Cual fraccion representara el nimero mixto 31¢ Veamos:
Sinosfijamosen el grafico, podemosdividir en dos medios cada

unidad. Dividimos la unidad en medios, pues ése es el denominador
de la parte fraccionaria de nuestro nimero mixto 31.

& | rl 3,
Sk 2k | Sl

2k |G 2k Sk
L- +_ L- + 2 + 1
m,_Z_____E_f__ — 2 2
6 + 1 =17
2 2 2

El nimero mixto 31 es equivalente a la fraccion impropia %
LA FRACCION —Z ES IMPROPIA, PUES ES MAYOR QUE LA

UNIDAD.

MANTECA:enlarecetadelaabuela Luisa se necesitan 500 g de manteca,
lo que equivale a - kg de manteca. ; Por qué podemos afirmar esto?
Debemos tener 3 veces y media esa cantidad de manteca para el dia del

cumpleanos. Veamos graficamente cémo podemos calcularla:

e Wi Beis I

Cat g® | gh 59
1 o+ 1 o+ 1 9+ 1
2 2 2 4

En cuartos

e | S -

T B 1y 1 il

Sl Fwin Tkl I g

Recuerda que, de acuerdo con lo que has estudiado en grados anteriores,7-

y © son FRACCIONES EQUIVALENTES, pues representan la misma
porcién de la unidad.

\!/

iAlgo para pensar!

Responde con tus compafieras y compaiieros las siguientes preguntas:
;Cuantos cuartos tenemos? ;Cuantos kilogramos de manteca se forman con

todos estos cuartos? A partir de la respuesta anterior, responde: ;Cuantos kilogramos
de manteca se necesitan para hacer la polvorosa de pollo para 35 personas?

MANTEQUILLA: en la receta original de la polvorosa de pollo se
necesitan 250 g de mantequilla, lo que equivale a 1 kg de mantequilla. ; Por

qué 250 g equivale a 1 kg?

Para 35 personas tenemos que utilizar 3 - veces 1 kgde mantequilla.

Veamos: 3 vec_ef, % La mitad de%
1 0l i
4% "o I_4} [k@ 4 [k@_; (1w
1 T 1 4
= Y % T oz B
En octavos

Como puedes darte cuenta, 5y - hacen referencia a la misma porcién
de la unidad, por lo tanto, son FRACCIONES EQUIVALENTES.




Observa que son necesarios 4 kg de mantequilla. ;A cuédntos
gramos equivalen Z kg? PARA RESPONDER A ESTA PREGUNTA
TE RECOMENDAMOS QUE CALCULES A CUANTOS GRAMOS

CEBOLLA, AJI, AJO, PAPELON Y VINO: revisa las cantidades
necesarias de cada uno de estos ingredientes en la receta original, que
es para 10 personas. Apoyandote en los cdlculos anteriores, determina

EQUIVALE 1 kg.

A partir de las representaciones graficas podemos ver que aumenta
a tres veces y media la cantidad de manteca que es un cuarto, nos queda:

1.1.1_.1 2

1,1, 1, 12,2 _ 2 _ 1 Sustituimos - por Z, pues

4 4 46 & 85868 son fracciones equivalentes.
_2+2+2+1 _17 Realizamos la adicion de fracciones
- ) ~ &  conigual denominador.

PECHUGAS: en la receta de polvorosa de pollo para 10 personas se
requieren 5 pechugas de pollo pequenias. Como necesitamos tres veces
y media la cantidad de pechugas de la receta original para preparar la
polvorosa de pollo para 35 personas, la calcularemos asi:

3 veces 5esiguala3x5=15
Veamos a qué es igual la mitad de 5, es decir, % de 5:

[ ‘

Como podemos observar, - de 5 es igual a 217 Es decir, la mitad

de 5 pechugas son dos pechugas y media.

Si sumamos ambos resultados, sabremos qué cantidad de pechuga
necesitaremos. Veamos:

15 + 25 =171

En este caso se sumaron las 15 pechugas mas las 2 pechugas y media.
Entonces se necesitan 17 pechugas y media, pero la familia decidié
comprar 18 pechugas para que la polvorosa tenga un poquito mas de

pollo.

CATORCE

la cantidad de estos ingredientes que se necesitaran para preparar la
polvorosa de pollo para 35 personas. Recuerda que se necesitaran 3
veces y media la cantidad de ingredientes de la receta original.

ACEITUNAS, PASAS, SAL Y PIMIENTA: estos ingredientes son
al gusto, por lo tanto, deberan ir probando la preparacién para saber
cudnto necesitan. La familia decidié comprar 1 kg de cada uno parala
polvorosa de pollo.

En la preparacion de la receta hemos utilizado algunas operaciones
con fracciones, como lo son la adicién y la multiplicacion. Estudiemos
detenidamente en qué consisten.

Adicion de fracciones

Recordemos que es muy facil sumar fracciones con el mismo
denominador, debido a que estamos combinando partes de objetos del
mismo tipo. Hasta ahora hemos visto una forma grafica de hacerlo.

Veamos una manera alternativa. Al sumar ‘g‘ + ‘%‘ , tenemos:

- t -

3 4 5 O
6 6 6 ©

6 6 © 0o 1 2
6 © 6

Si LOS DENOMINADORES NO SON IGUALES, aplicamos el
principio de fracciones equivalentes.

Supongamos que deseamos obtener la suma de 2y L, esto es:

QUINCE



las fracciones dadas.

Dividimos los dos tercios en
quintos y los quintos en tercios.

10 3 a3
Agregamos a los 2z los -2 y obtenemos 13..

% y % Se reemplazan por las fracciones equivalentes
2x5 y1x3 :

% x5 y 5% 5 srespectivamente

10 3 2 1

15 Y 15 representan los nameros 5 ¥ g -respectivamente

Ahora podemos obtener la suma de % y %

Obtenemos como resultado :]I_g

Ahora, ti1 debes buscar otra manera de sumar fracciones. Puedes
consultar en libros, Internet, preguntar a tus padres y hermanos...

Sustraccion de fracciones

Las fracciones, al igual que los nameros naturales, pueden restarse.
Esta operacién se denomina sustraccion de fracciones. Al igual que en la
adicién, cuando restamos fracciones de igual denominador el proceso es
bastante sencillo.

Por ejemplo, si queremos calcular

DIECISEIS

Representando graficamente

Graficamente tenemos lo siguiente:

Podemos decir entonces que:

Nos quedan seis séptimos

12 _ 6 _ 6

7 7 7

También podemos hacerlo sin necesidad de realizar la representacion

grafica. Veamos:
ﬁ - Q = —1 2 - 6 = Q

7 7 7 7

Cuando las fracciones que vamos a restar tienen diferente

denominador, al igual que en la adicién, usamos el método de
las fracciones equivalentes.

~

2
5 ©

Por ejemplo, si queremos saber a qué es igual

Primero lo haremos graficamente:

7 1
5 6
[ —
h— \x'_'_'““-v-""_'_ﬂj

Dividimos los quintos Dividimos el sexto en
en seis partes iguales cinco partes iguales

42 5
30 30
[

DIECISIETE




Recuerda que % es equivalente a %2, pues representan la misma Multiplicacién de fracciones

porcion de la unidad. Asimismo, L es equivalente a ;2

6

30" ;Recuerdas cuando calculamos la cantidad de mantequilla

que necesitabamos en la receta de la polvorosa? Ahi aplicamos la

Fijate que llevamos las fracciones iniciales, multiplicacion de fracciones. Ahora vamos a estudiarla detalladamente.
que eran de dIStII:ItO denomlnad.or, a fracciones Veamos qué significa un medio de dos tercios {1 2
equivalentes con iguales denominadores. o de

Para ello nos apoyaremos en figuras rectangulares que

representaremos en el plano mediante un sistema de referencia.

Ahora, es sencillo quitarle cinco treintavos a cuarenta y dos . R
Observaquehemosrepresentado  Fijate que hemos dividido

treintavos.
en el plano un cuadrado, cuyo verticalmente la unidad en tercios,
lado mide 1. y hemos representando dos tercios.
Veamos:
42 _ 5 _42-5 |
30 30 30 T ——
1
42 . 5 _ 37
30 30 ~ 30 0 ° 1 2 1
1 3 3 3
3
Ahora  hemos  dividido Si superponemos las
Fijate que si a las fracciones iniciales horizontalmente la unidad representaciones anteriores,
en medios, y hemos obtenemos lo siguiente:
7y 1 representado un medio.

D =

se les amplifica por el denominador de la otra fraccién

o =

o=

7x6 _ 42 1x5 _ 5
5x6 50 y 6x5 30

o=

obtenemos fracciones equivalentes a las iniciales pero con igual 5 , 0 ¢ 1
denominador. , L .,
Lo que hicimos nos permitié realizar la sustraccion de manera muy Observa que la superficie que queda de color verde esla interseccién
sencilla. de las superficies azul y amarilla.

19)13(03 (01035 (0) DIECINUEVE




La superficie de color verde representa dos sextos de la unidad, es
decir, que un medio de dos tercios es igual a dos sextos.

Otra manera de calcular % de % es multiplicando iz por % Veamos:

1,2 _ 1x2
2 3 2x%x3 . -
Multiplicamos el numerador por el numerador
142 _ 2 y el denominador por el denominador.
23 ©

Ahora estamos listos para saber qué significa 3. de %. Observemos con
atencion:

Representamos cuatro tercios en el
eje horizontal

Ubicamos el 1 y el 2 en los ejes

ulm e e el e e

TIN

1 1
5 3 3
3

Ve N

Ahora representamos tres medios,
teniendo como referencia el eje vertical

|
|
|
|
|
e

|
|
:
!
4 5 2
5 6
3

ol
o
oljor =
o

Observa que se formaron cuatro cuadrados de igual tamafo, cuya
longitud de lado es 1. Estos cuadrados quedaron divididos en sextos.

Ahora bien, la superficie azul con puntos rojos representa 12 , que

sonlos 2 de 4.
2 3

a2z »

5

los % de % sin utilizar las representaciones graficas?

@ jAlgo para conversar!
s

1) En el cumpleanos de la abuela las primas Maria Verénica (MV) y
Maria (M) conversaban acerca de las leyes habilitantes:

;Cuantas unidades podemos formar con ;Como calcularias

MYV: —Para sancionar una ley habilitante es necesario que las tres
quintas partes de los 165 diputados y diputadas de la Asamblea Nacional
voten a favor de su aprobacidn.

M: —Entonces, ;cual es el numero de votos necesarios para sancionar
una ley habilitante?

Ayuda alas primas a dar respuesta a esta pregunta. Consulta el articulo
203 de la Constitucidon de la Republica Bolivariana de Venezuela para que
conozcas en qué consiste una ley habilitante.

2)Segunelarticulo 203 dela Constituciéon dela Republica Bolivariana
de Venezuela, para la aprobacion o modificacion de las leyes organicas se
debe contar con el voto a favor de dos tercios de los diputados y diputadas
de la Asamblea Nacional, lo cual se denomina mayoria calificada.
;Cuantos votos son necesarios para la aprobacion de una ley organica en
nuestro pais? Investiga en la Constitucion cudl es el procedimiento para
la admisiéon de un proyecto de ley organica y quiénes pueden proponer
este tipo de proyectos de ley.




La Republica Bolivariana de Venezuela es un pais latinoamericano
y caribeno privilegiado por muchos elementos naturales. Pero su mayor
bendicion es su gente, porque los venezolanos somos trabajadores,
valientes, inteligentes, colaboradores y luchadores.

a La patria buena

e

Somos los hijos y las hijas de Bolivar, nuestro ejército sdlo ha salido
de nuestras tierras para ayudar a los paises hermanos en su lucha por
la libertad. Este es uno de los ideales bolivarianos mds grandes: la
integracién y la colaboracién entre los pueblos de nuestra América.

:Donde esta ubicado nuestro pais?

La Republica Bolivariana de Venezuela se encuentra al sur del
continente americano. Si tomamos como referencia al ecuador de la
Tierra, estamos en el primer paralelo al norte de esta linea imaginaria.
Mientras que si nos situamos en el meridiano cero, nos encontramos al
oeste del también llamado meridiano de Greenwich.

: 3 T
= g e ™ gl o1, -
[ S0k penlTH
I . i .'; X 1-..1 'i:ul'r R = e » 1I
. Paralelos e _.._'.- i o' ¥
3 +—3Bruado B oy —— e e
5 . P
3 . A
E R '1 - |
.I' 13 g

Ubica, utilizando los paralelos y meridianos, a los paises que
conforman la Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América
(ALBA).

| |
VEINTIBOS VEINTITRES
i)



iAlgo para conversar!

1) Discute acerca de las ideas de integracién latinoamericana de
nuestro padre Libertador Simoén Bolivar.

2) Conversa con tus companeras y companeros, y con tu maestra o
maestro, sobre la importancia de los paralelos y los meridianos para la

ubicacién geografica de los paises en el mundo.

Limites de Venezuela

Tomando como referencialos puntos cardinales, los limites de nuestro
pais son:

Al NORTE: mar Caribe y mares territoriales de Republica
Dominicana, Antillas Neerlandesas, Puerto Rico e Islas Virgenes,
Martinica, Guadalupe, Trinidad y Tobago.

i ._- : -.-jl-hl ; L i : - 'a:. . .
Al C Coased e e o TE:
L Tl LS ) Atléntico y
yana

Colombia

VEINTICUATRO

:De qué tamano es nuestro territorio?

Venezuela tiene una extensién aproximada de 916.445 km?. Veamos:

Ubiquemos en el cartel de
valor la cifra correspondiente n
a la extension territorial de 9 1 6 4 4 5

Venezuela:

Si la llevamos a la DECENA
DE MIL mas cercana, tenemos:

(0 2 0 2
9 2 0] 0] 0O O

Al llevarla a la UNIDAD DE
MIL mas proxima nos queda:

(2 2 I
9 1 6 0] O O

@ iAlgo para conversar!
S

Conversa con tus compaferas, compafieros y con tu maestra o
maestro, ;cual de las dos aproximaciones anteriores es mas cercana a la
extensién real de Venezuela? ;Por qué?

Organizacion politica territorial de Venezuela

En el articulo16 de la Constitucion de
la Republica Bolivariana de Venezuela dice
que: “Con el fin de organizar politicamente
la Republica, el territorio nacional se divide
en el de los Estados, el del Distrito Capital,
el de las dependencias federales y el de los
territorios federales. El territorio se organiza
en Municipios”

VEINTICINCO




En el siguiente mapa de nuestro pais podemos apreciar sus estados,
el Distrito Capital y las dependencias federales.

Dopandartias Fadesalag MAR CARIERE
'\ L, RL. R PO '

. - . ATLANTICE
S e

= e .~
( e v
COLOMBIA ' i
k\.& *‘:I\H'\Lr 'i-..l'- }?’h
.z
\ 4 :

1) Indaga cuales son las dependencias federales de Venezuela.
2) Busca cudles son los limites de tu estado, tomando en cuenta los
puntos cardinales.

La poblacion de los estados venezolanos

El Instituto Nacional de Estadistica (INE) elabora la proyeccion de
la poblacion por estado. Los datos que emite el INE pueden actualizarse
siempre en su pagina web: www.ine.gov.ve. Esta informacién estd al
alcance de todas y todos gracias a que en Venezuela se ha democratizado
el acceso a las tecnologias.

Un buen ejemplo de esto son los INFOCENTROS, logro reconocido en
el afto 2011 por la Organizacién de las Naciones Unidas para la Educacién, la

Ciencia y la Cultura (Unesco). Esta institucién, es un organismo especializado
de la ONU.

\!/

iAlgo para pensar!

Copia en tu cuaderno el cuadro con la proyeccién de la poblacion
para el afio 2011. Fijate en el numero de habitantes de cada estado y en
el orden al que debes redondear este niimero. Una vez que hayas hecho
esto, une con una flecha el nimero de habitantes del estado con el niimero
correspondiente redondeado. Observa el ejemplo:

. Numero de Numero de habitantes
(O L UL e T Entidad habitantes 2011 redondeado al orden indicado

Decena de mil Distrito Capital 2.109.166 1.600.000
Centena Amazonas 157.293 821.600
Centena de mil Anzoategui 1.574.505 324.000
Unidad de mil Apure 520.508 803.000
Centena de mil Aragua 1.758.873 2.110.000
Centena Barinas 821.635 > 521.000
Decena de mil Bolivar 1.648.110 1.650.000
Centena de mil Carabobo 2.365.665 166.910
Unidad de mil Cojedes 324.260 1.760.000
Decena Delta Amacuro 166.907 157.300
Centena de mil Falcon 966.127 2.400.000
Unidad de mil Gudrico 802.540 1.000.000

Observa que en el estado Aragua viven 1.758.873 personas. Para que
puedas tener una idea de cuantas personas habitan en Aragua, imagina
que puedes llenar con toda esta gente un aproximado de 117 estadios
de béisbol como el José Pérez Colmenares, que tiene una capacidad de
15.000 personas.

El Estadio Universitario de Caracas tiene una capacidad aproximada
de 25.000 personas. ;Cuantos estadios de béisbol como el Universitario
llenarias con toda la gente del Distrito Capital? El Alfonso Chico
Carrasquel es el estadio de los Caribes de Anzoategui y tiene una
capacidad de 18.000 espectadores, aproximadamente. ;Cuantos estadios
como este llenarias con toda la poblaciéon de Anzoategui? Investiga la
capacidad del estadio de béisbol de tu equipo favorito y calcula cuantos
estadios como ese llenarias con toda la poblacién de tu estado.




Conociendo mi pais

BOLIVAR Y AMAZONAS

Nuestro pafs posee un gran nimero .« i
de bellezas naturales, las cuales debemos :
preservar para que las generaciones futuras . B
las disfruten. En los estados Bolivar y i
Amazonas, ubicados al sur de Venezuela, ' '
encontramos formaciones rocosas de mas
de 400.000.000 afios. Cada una de estas
formaciones reciben el nombre de tepuy.
;Como se escribe el numero de afos que Ubicacidn del macizo guayanés en el
tienen los tepuyes en letras? verritorio venezolano

En la lengua pemon, la palabra tepuy quiere decir cerro o retofio de las
piedras. Uno de los tepuyes mas altos de nuestro pais es el tepuy Roraima, su
altura aproximada es de 2.810 m.

Si quieres visualizar qué tan alto es este tepuy, imaginate que
colocas 234 edificios de 5 pisos cada uno, uno sobre otro.

El macizo guayanés es una
formacion geologica que tiene
entre mil quinientos millones
y dos mil millones de afos de
antigiiedad.

La palabra MILLARDO hace referencia a MIL MILLONES. Esto en
numeros seria 1.000.000.000. De acuerdo con la Real Academia Espafiola
(RAE) el término millardo se emplea en contextos econdmicos.

Entre el estado Bolivar y Amazonas se encuentra el monumento natural
de formacion de tepuyes, también llamado el macizo guayanés que ocupa un
millén sesenta y nueve mil ochocientos veinte hectareas, de ambos estados.
;Como puedes escribir esta cantidad en niimeros?

VEINTIOCHO

Actividades

1) El macizo guayanés abarca una superficie de 569.820 hectdreas
del estado Bolivar. ;Cudntas hectdreas del monumento pertenecen
al estado Amazonas? ;Cémo se escribe esa cantidad en nimeros y en
letras?

2) El Parque Nacional Canaima, decretado como tal en el afio 1962,
esta ubicado sobre el escudo guayanés en el estado Bolivar. Este parque
esta conformado por tres millones de hectareas. ;Cémo escribirias este
numero?

3) Rémulo Gallegos nacié en el ano 1884. Este importante autor
venezolano escribié una novela llamada Canaima cuando contaba
con 51 anos. ;Como se escribe en letras el aflo en el cual Gallegos
escribiéo Canaima?

MIRANDA

Fl estado Miranda se encuentra
en la region del litoral central de la
Republica Bolivariana de Venezuela.
Este estado debe su nombre al
generalisimo Francisco de Miranda,
precursor de la lucha por nuestra
independencia.

“|Ar|u oBello oy X

sez '\ PedroGual
'

En la ciudad mirandina de
Guarenas, especificamente en
el terminal de TRAPICHITO,
se inicié la rebelion popular del 27 de febrero de 1989, llamada
posteriormente el Caracazo.

Hemos realizado un recorrido por algunos estados de nuestro pais,
pero han faltado muchos mas. Te invitamos a seguir conociendo a esta
patria buena. Acompaia este viaje con las canciones La patria buena 'y
La patria es el hombre, del cantor del pueblo Ali Primera.

VEINTINUEVE




iAlgo para investigar!

Si observamos bien el modelo 1, nos daremos cuenta

de que se fueron colocando una peonia, dos pepa de P i,

L 3 L]

1) Junto a tus compaiieras, compafieros, maestra o maestro, organiza zamuro, una peonia, y asi sucesivamente. Si en este collar 4 -

. . . . 7 14 7 . ‘

un foro donde se discutan las causas y las consecuencias del 27 y 28 de se utilizaron 22 peonias, ;cudntas pepas de zamuro llevo . :

febrero para la historia venezolana. en total su elaboracidon? > E
LA
. .7 . . .7 L]

2) A continuacion te presentamos un croquis de la ubicacién del Por su parte, en el modelo 2 tenemos un collar de lr..,.:

terminal de Guarenas, donde se iniciaron los hechos del 27 de febrero:

33 piedras de colores, que fue elaborado con base enla |, .

camo: |3 r siguiente secuencia: una piedra azul, una marrén, una
Edificios g , . ,
| § residenciales verde, una azul, una marrdn, una verde, y asi sucesivamente. ;De qué
s color es la vigésima piedra?
E Ri&thiselo
3 —— . Alguien dijo hoy en la escuela que hay 204 cuadrados en un tablero
# 1R | Fraes b g . 4 4
B : de ajedrez. ;Tendra razén esta persona?
e Maresdo de Extacidn de
E | rwl .
: Tpkhite R Para responder a esta pregunta debemos prepararnos bien. Lo
B primero que haremos es tratar de comprender la situacion planteada.
b .
F En el problema se dice que hay 204 cuadrados. Hacer algo como lo
Lo Antonic Mk de Sucra INCES Guarenas siguiente te puede ser util:

H///y Cuadradosde 1 x 1

Investiga acerca de un hecho histdrico cultural de tu ciudad o
municipio. Haz un croquis del lugar mas representativo de este hecho. Un cuadrado grande | 3por3
Discute con tus compaferos, compaferas y maestra o maestro las causas

del hecho, las consecuencias y las personas que participaron. Hay cuadrados de 2 por

Artesania venezolana

Entodaslasregionesdel paislosartesanosvenezolanos
producen verdaderas obras de arte que van desde collares,
pulseras y tejidos, hasta cestas y vasijas. Veamos una
pequefisima muestra de nuestra artesania:

2,3 por3y 4por4.

Completa en tu cuaderno un cuadro como este. Te puede ayudar a
saber lo que debes hacer para verificar el numero de cuadrados.

Tamafio del lporl| 2por2 3por3 | 4por4 | 5por5 | 6por6 7por7 | 8por8
Los collares y las pulseras que elaboran nuestros cuadrado
artesanosutilizan unamaravillosadiversidad demateriales Numerosde | |
que varia de acuerdo con la region, pues en muchos casos Modelo 1 cuadrados

toman elementos naturales para su elaboracién.

TREINTA TREINTA Y UNO




Construyendo

biblioteca

LI E LA

NAAT LAT Hoa

nuestra

TREINTA Y DOS

La maestra Gisela informa que en el quinto grado de nuestra escuela
hace falta un mueble-biblioteca para mantener los libros ordenados, a
la mano y en buen estado. Muchas veces, cuando necesitamos algun
mueble como éste en nuestra casa o en la escuela, salimos a comprarlo;
sin embargo, jqué emocionante e interesante seria poderlo construir
nosotros mismos!

Pero, ;como se construye una biblioteca?, ;cual seria el tamafio de la
biblioteca?, ;qué materiales necesitariamos?

Pararesponder a estas preguntas y poder construir nuestra biblioteca,
debemos determinar el espacio en donde se colocara. Este debe ser
iluminado, tranquilo, agradable y sus paredes no deben tener humedad.
Ademas, debemos conocer sus medidas.

Ancho Espacio parala

biblioteca
Aqui vemos el espacio donde se Profundidad
colocara la biblioteca: alto prog

;Como podriamos medir las dimensiones de este espacio si no
contaramos con la cinta métrica?

Para responder a esta pregunta utilizaremos las partes de nuestro
cuerpo: los dedos, los pies, los brazos, las manos, etc. jCrearemos nuestro
propio sistema de unidades de medidas!

Comenzaremostomandocomounidad demedidael pie,ymediremos
el ancho y la profundidad del espacio destinado para la biblioteca.
Tres estudiantes del 5 grado que participaran en la construccién de
la biblioteca midieron este espacio con sus pies (colocando un pie a
continuaciéon del otro, sin dejar espacio), y obtuvieron los siguientes
resultados, aproximadamente (aprox.):

Dimensiones Damaruth JuanPablo Hernan
Ancho (aprox.) 9 pies 10 pies 9 pies
Profundidad(aprox.) 4 pies 5 pies 4 pies
TREINTA Y TRES
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Como puedes darte cuenta, Damaruth y Hernan obtuvieron resultados
iguales, pero la medicién de Juan Pablo es distinta. ;Por qué crees que la
medicién de Juan Pablo result6 distinta a la de Damaruth y Herndn?

Para poder establecer una medida de referencia, la maestra decidio
sumar las tres medidas que resultaron al medir el ancho del espacio de
la biblioteca y dividirlo entre tres, es decir, calculd el promedio o media
aritmética. De igual manera se hizo con las medidas obtenidas al medir
la profundidad. Los resultados obtenidos fueron los siguientes:

Dimensiones Damaruth Juan Pablo Hernan Madia aritmética
Ancho (aprox.) 9 pies 10 pies 9 pies 9,3 pies
Profundidad(aprox.) 4 pies 5 pies 4 pies 4,3 pies

Fijate que luego de calcular el promedio o media aritmética tenemos
que el ancho es 9,3 pies y la profundidad es 4,3 pies.

Si redondeamos a la unidad mas cercana, nos queda que la medida
promedio del ancho es 9,3 pies, la cual esta mas cerca del 9 que del 10.
Por lo tanto, redondeamos a 9 pies de ancho.

{ItllllllllllIIIIIIIIII]IIII}
[/ 9 10

Por su parte, la medida promedio, o media aritmética de la
profundidad, es 4,3 pies, que esta mas cerca de 4 que de 5, es decir, que
redondeamos a 4 pies de profundidad.

{ItllIIIIIIIIIIIIIIIIII]IIII}
3 4 5

Podemos decir, entonces, que el espacio para la biblioteca

mide 9 piesdeanchoy4 pies de profundidad, aproximadamente.

TREINTA Y CUATRO

Otras formas de medir

Desde el origen de los tiempos, los humanos han utilizado como
unidades de medida a las distintas partes del cuerpo: los dedos, los pies,
los brazos, las manos, etc. De esta forma, cada pueblo, originariamente,
fue creando su propio sistema de unidades para las longitudes y sus escalas
ascendentes o descendentes. Se trata, en consecuencia, de la adopcién de

[{ ] /4 . » . .
un “sistema antropométrico” de unidades de medida.

Las culturas que poblaron la actual Venezuela no fueron la excepcion.
Nuestros pueblos originarios desarrollaron sus sistemas de medicion
con referencia a lo que les era conocido, aunque estos sistemas se fueron
mezclando alolargo delos afios con los traidos por los invasores espafioles.
Medidas como el jeme y el palito, utilizadas hoy en nuestro territorio,
provienen de los cuicas.

jAlgo para investigar!

Con ayuda de un diccionario busca el significado de la palabra
ANTROPOMETRICO

Nombre Comentario Equivalencia

Se refiere a la longitud del pie. Su equivalencia
con el sistema métrico fue ratificada en el decreto 0,272 m
republicano del Congreso General de Colombia de
1821, permaneciendo hoy con el valor que se le daba.

Pie

Distancia entre la punta del pulgar de la mano
abierta y extendida hasta la punta del meiique. 21 cmenla
Rechazada por la Real Orden del 26 de enero de Colonia
1801 por su dificultad para la homogeneizacion de la
medida.

En algunos territorios la pulgada correspondia al
ancho del pulgar, pero luego se le ha tomado como la

23 mm
distancia que hay entre las junturas de las dos falanges. 3
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Sistema oficial de medidas en Venezuela

Cuando los nifios y las niflas midieron con el pie el ancho y la
profundidad del espacio de la biblioteca, tal como observamos antes,
las medidas obtenidas presentaron variaciones dependiendo del pie de
quien los media. Por esta inexactitud de las medidas antropométricas es
que surge la necesidad de UN ACUERDO SOCIAL ACERCA DE LA
UNIDAD DE MEDIDA.

En Venezuela se adoptd el Sistema Métrico Decimal en el afio 1857.
Nuestro pais fue el quinto en el mundo en adoptar este sistema.

Actividades

Con ayuda de tu maestra o maestro, y de una
cinta métrica, vamos a pegar en el piso una cinta
adhesiva blanca que tenga cien centimetros de
longitud. i'
Luego, todos los nifios y las nifas b % -
de tu salon mediran, en pies, la longitud
de la cinta. Es decir, vamos a ver cuantos
pies de cada nifia o niflo caben en la
distancia sefialada con la cinta adhesiva.
Esta informacion debemos registrarla en
un cuadro similar al que a continuacidén se
indica. Luego estableceremos, en promedio, a
cuantos pies equivale un metro.

Veamos cuales fueron los resultados obtenidos por Damaruth, Hernan y
Juan Pablo:

Estudiante Medida en pies de la cinta adhesiva (aprox.)
Damaruth 5

Hernan 5
Juan Pablo 6

Fijate que, en promedio, caben 5,3 pies en la cinta colocada en el piso.

TREINTA Y SEIS

Actividades

Responde:

;Como calculamos este promedio? Puedes ver el procedimiento en
las paginas anteriores.

;Cual fue el promedio en tu salén?

Si redondeamos el promedio obtenido por Damaruth, Hernan y
Juan Pablo tenemos que, aproximadamente, 5 pies de los estudiantes de
5% grado equivalen a cien centimetros. Recuerda redondear, también, el
promedio obtenido en tu salon.

Veamos a cuantos centimetros equivale un solo pie:

5 pies _ 100 cm :
Mﬁﬁ?ﬂ %"ﬂ.—'ﬂ Mﬁr'?‘-:'a Mﬁr'?‘-.-'a Mi"*‘-ﬁ T T -""O
R L i S i e
1 pie _ 20 cm .

>

h_ IR
Y _' I._ Sy

Basandote en la idea de fraccidn, explica: ;por qué si 5 pies
equivalen a 100 cm, entonces 1 pie equivale a 20 cm? Recuerda que estas
considerando 1 de 5 pies.

Con esta informacion podemos completar en tu cuaderno, el

siguiente cuadro.
Pies Centimetros

5 100
1 20
2 40

60
4
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Actividades

Con base en el cuadro anterior, responde:

1) ;A cuantos centimetros equivalen los 9 pies de ancho del espacio
donde ir4 la biblioteca que vamos a construir?

2) ;Cuantos centimetros corresponden a los 4 pies de profundidad
que tiene el espacio para la biblioteca?

Las medidas de nuestra biblioteca

Al medir nuevamente las dimensiones del espacio para la biblioteca,
ahora con una cinta métrica y con ayuda de una escalera, obtuvimos lo
siguiente:

Puerta
Eovac] Alto: 206 cm
spacio para
la biblioteca Ancho: 80 cm

o
q5°
2060«\ 175 cm

Espacio para el mueble-biblioteca
Profundidad: 73 cm

Ancho: 175 cm

Si comparamos estas medidas del espacio para la biblioteca con la
conversion que hiciste de pies a metros, en una actividad anterior donde
se establecio que un pie equivale a 20 cm, tenemos:

Dimension  Medida en pies Conversionacm  Medida con cinta métrica
Profundidad 4 80 cm 73 cm

Ancho 9 180 cm 175 cm

TREINTA Y OCHO

Como podemos darnos cuenta, tuvimos un error de medicion de 7
cm en la profundidad y de 5 cm en el ancho del espacio para la biblioteca.
Este tipo de errores al medir son frecuentes; de hecho, en las ciencias
naturales se admite y se considera siempre el error de medicidn.

Ahora bien, estas medidas que se han tomado con la cinta métrica
estan en centimetros. Pero, tal como vimos anteriormente, la unidad
oficial de longitud en Venezuela es el metro. Entonces, jcudles son las
dimensiones de este espacio expresadas en metros?

Convirtiendo las medidas

La profundidad del espacio para la biblioteca es 73 cm. ;Cuantos
metros son 73 cm?

mmmmm
o o 0.7 & o

Observamos que 73 cm equivale a 0,73 m. Otra forma de ver esta
conversion es la siguiente:
De los 100 cm que conforman un metro, tenemos 73 cm. Entonces:

73

100
Podemos decir que 73 cm es equivalente a 0,73 m.

Medida Equivalentes

=0,73

Siconsideramos cada una de las unidades 7,3 dm
presentes en el cuadro anterior, la medida 73 730 mm
cm puede leerse de distintas formas. Veamos: 73 cm 0,73 m

0,073 dam
0,0073 hm
0,00073 km

TREINTA Y NUEVE




Ahora sigamos trabajando

con el ancho del espacio que se mmmmm

tiene paralabiblioteca. Sisabemos 0O 0 0 ﬂ 1 7 5 0]

que el ancho es 175 cm, ;a cuantos
Medida  Equivalencias

metros equivale 175 cm?

Fijate que el cuadro nos permite afirmar dm
que 175 cm equivale a 1,75 m. 17,5 mm
Podemos observar que 175 cm equivalea | 175 cm m
1,75 m. ;Es correcto decir que 175 cm equivale dam
a 17,5 dm? ;Por qué? Copia el cuadro en tu hm
cuaderno y complétalo. km

Veamos esta conversion aplicando la idea de fraccion decimal:

Tenemos 175 cm de los 100 cm que conforman un metro.
Lo estamos expresando como una adicidon de fracciones
de igual denominador.

175 _100 , 75
100 100 100

175 14075 Podemos ver que tenemos 1 m mas 0,75 m. Es decir, que
100 ’ nos faltarian 25 cm o 0,25 m para completar otro metro.

75 _ 1,75 En total tenemos 1,75 m.

100

Actividades

Ahora, en tu cuaderno, debes expresar en metros el ancho y el alto
de la puerta que permite el acceso al ambiente en donde sera colocada la

biblioteca.
Saber esto es muy importante, pues la biblioteca no puede ser mas

alta ni mdas ancha que la puerta para que pueda entrar en el ambiente

destinado para ella.

CUARENTA

N

iAlgo para pensar!

O\

Para que estés listo al momento de hacer una biblioteca, o cualquier
otro mueble, en tu casa o en la escuela, te proponemos que busques
diferentes maneras equivalentes de expresar lo siguiente:

1) "Necesito un cuarto de metro de esa madera". Al medir la madera
con una cinta métrica, ;cuantos centimetros debe medir para cortar un

cuarto de metro?

2) "Ensénieme laminas de madera de 0,6 cm de grueso"”. ;Cuantos
milimetros debe medir el grueso de la madera?

3) "Cérteme un trozo de 0,25 m de ancho por 0,5 m de largo de esta
madera". ;Cuantos centimetros debe medir de ancho el trozo de madera?
;Cuantos milimetros de largo debe medir la madera?

La madera para la biblioteca

Una vez medido el espacio para la biblioteca, y luego de consultar
con un carpintero, hemos decidido que nuestra biblioteca tenga las
medidas que se muestran a continuacion:

Alto: 183 cm

Ancho: 75 cm
183 cm

Profundidad: 30 cm

30cm
75 cm

Ya tenemos las medidas de la biblioteca; ahora debemos saber la
cantidad de madera a utilizar en su construccion. La madera es vendida
en laminas, y para saber la cantidad de laminas a utilizar es necesario
aprender a calcular el drea de cada cara de nuestra biblioteca.

Esto lo estudiaremos en otra leccién.

CUARENTA Y UNO




Vampiros eléctricos

CUARENTA Y DOS

Traer la energia a tu hogar requiere de una inversiéon cuantiosa.
Hay que producirla, transportarla y distribuirla para su uso. Cuando
pasas por una autopista en la noche, observas que estd iluminada y cada
tramo de la misma implica una inversién muy elevada, que se convierte
en seguridad para todos los que transitan por la via.

En la colocacién del cableado de cada poste tenemos que tener en
cuenta la medida de los postes, el brazo de la lampara, el desperdicio que
se produce al hacer las diferentes conexiones, las bujias, las fotoceldas,
la lampara y la labor de las personas que trabajan en su colocacion. En
la autopista hay algunos postes que miden 12,20 m de altura y estan
“sembrados” 0,915 m bajo el piso. Si sumamos estas medidas tendremos
la longitud del poste: 12,20 m + 0,915 m = 13,115 m y el brazo de un
poste de esa longitud mide 4,575 m hasta el faro.

Cuando se calcula la longitud

15,24 i 575m _| o1 7
s de los cables que se utilizardn para
H su conexion con la red principal, se

estima que el poste utilizara por cada
tipo de cable, aproximadamente, 12
m desde el piso hasta el tope, mas
0,45 m bajo el piso, desde el orificio
de conexién y la longitud hasta la
lampara que es de 4,05m. Sumando
estas medidas nos dara la longitud
total del cable para cada poste:

12 m + 0,45 m + 4,05 m. ;Nos
ayudas a calcularlo?

9,908545 m

CUARENTA Y TRES
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12,00 +
0,45
4,05

Obtendremos: 16,50 m

Ademas de esta cantidad de metros, se calcula un desperdicio de
cable en la caja de empalmes al pie del mismo, el de las conexiones
de lampara y otros cortes cercanos a 0,23 m por poste. Esto nos da:
16,50 m + 0,23 m = 16,73m. En resumen, en cada poste se utiliza,
aproximadamente; 16,73 m en un tipo de cable.

El calculo estimado por los tres cables (positivo, negativo y tierra)
que se usan en un poste es de 50,19 m y el desperdicio estimado es de
0,69 m de cable. Si se quiere saber cudnto cable se usa realmente por
poste, basta restar los metros de cable estimado menos el desperdicio
que se produce en la conexion. Calculémoslo:

50,19 m - 0,69 m
50,19 -
0,69
49,50

Es decir, que para colocar los tres cables (positivo, negativo y tierra)
en un poste desde la base de hormigdn hasta la lampara, se requieren
realmente 49,50 m de cable.

El cable que se pierde es un desperdicio necesario. Al cortarlo para
hacer una conexién hay que evitar que sus extremos queden cerca y al
conectarlos en las bujias, en las fotoceldas o entre si, hay que eliminar
el sobrante. Pero, hay otros desperdicios en cuanto a la energia que
pueden y deben evitarse para mantener en Sptimas condiciones el
servicio eléctrico. Por ejemplo, el consumo vampiro de la corriente
eléctrica es un gasto que debe evitarse.

CUARENTA Y CUATRO

iPara saber mas!

;Sabes cuanto es el consumo eléctrico en tu
hogar?

En tu casa o apartamento hay una serie
de artefactos que funcionan con electricidad:
lavadora, radio, computadora, microondas,
tostadora y cada uno de ellos consume una

cantidad de energia eléctrica cuando estan
siendo utilizados.

Pero ademds, muchos de ellos siguen
consumiendo energia, aun estando apagados, si permanecen conectados a
la toma de corriente. A este consumo se lellama CORRIENTE VAMPIRO.

;Cuanta corriente se gasta en tu hogar cuando estan apagados
estos aparatos?

Calculemos, por ejemplo, el consumo del televisor. Primero, es
necesario ponernos de acuerdo sobre la unidad de medida en que
calcularemos el consumo. Lo haremos en kilo Watt por hora o vatios
por hora.

Un vatio o Watt es la unidad de potencia en la que se mide el

consumo eléctricoy el kilovatio-hora (kWh) representa el consumo
de mil vatios en una hora.

Haciendo una comparacion
conlasmedidasdepeso,podriamos
decir que un vatio es como un
gramo de energia y mil vatios son
un kilovatio (kW).
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El consumo eléctrico de un aparato depende de su potencia y del
numero de horas que esta encendido. Si tienes un televisor de pantalla
comun de 21 pulgadas con una potencia aproximada de 93 vatios, su
consumo promedio cuando esta encendido podemos estimarlo en 0,093
kWh (kilovatios por hora). Si tu televisor esta apagado pero enchufado,
también consume energia. Esta en espera y utiliza, aproximadamente,
0,003 kWh. Siendo asi, te has preguntado jcuanto es el consumo del
televisor de tu casa mensualmente?

Suponiendo que el televisor de tu casa esta encendido cuatro horas
y media al dia, entonces se tendra que el consumo de este aparato es de
0,093 vatios por 4,5 horas.

Vamos a calcularlo: 0,093 x 4,5

Multiplicacion con decimales 0,093 x
4,5

Si multiplicamos 0,093 x 4,5; nos queda:

Al multiplicar 5 décimas por 3 milésimas, nos
quedan 15 diezmilésimas. ;Coémo es eso que al

multiplicar 5 décimas por 3 milésimas nos da 15 %
0,093 x

diezmilésimas? Observa: 5 décimas lo podemos :
45 .

i 5 R 5 .
escribir como 75 y 3 milésimas como 7 pgg . Si

. 1. 5 3 _ 15
multiplicamos 35~ X 7000 = 75.000 > €Sto s> 15

diezmilésimas, lo que es igual a 0,0015. Es por eso
queescribimosel 5 en ellugar delas diezmilésimas

y llevamos 1 al lugar de las milésimas.

CUARENTA Y SEIS

Algo similar ocurre cuando multiplicamos 5 décimas
por 9 centésimas: nos da 45 milésimas. Fijate que 5 décimas

" - 9 . 1
lo escribimos % y 9 centésimas como 7 > al multiplicar

¢ 45 s
quedara % X % =7.000 >€sto es, 45 milésimas y una que

llevabamos, son 46 milésimas. Colocamos las 6 milésimasy
reagrupamos 4 centésimas.

Nos toca, multiplicar 5 décimas por 0 décimas y nos da
0 centésimas, pero llevabamos cuatro centésimas. Asi que

colocamos las 4 centésimas.

Falta multiplicar 5 décimas por 0 unidades. Esto nos da
0. Entonces colocamos el cero.

Seguimos multiplicando, ahora el 4. Asi 4 unidades
por 3 milésimas nos da 12 milésimas, colocamos el 2 y
reagrupamos 1 centésima.

Al multiplicar 4 unidades por 9 centésimas nos da 36
décimas y 1 que llevabamos, nos da 37 décimas. Colocamos
el 7 y llevamos 3 décimas.

Ahora, al multiplicar 4 unidades por 0 décimas nos da 0
décimas. Pero llevabamos 3 décimas, asi que colocamos el 3.

Finalmente, al multiplicar 4 unidades por 0 unidades,
nos da 0 unidades. Asi que colocamos el cero. Sdlo nos falta
sumar. Nos da: 0,4185 diez milésimas.

CUARENTA Y SIETE

4
0,093 x
4.5

65

0,093 x
4,5
465

0,093 x
4,5

0465

1
0,093 x
4,5

0465

0,893 X
4.5
0465
72
0,093 x
4,5

0465

0372

0,093 x
4,5
0465+
0372
0,4165




0,003 x

Acostumbramos a aproximar estas cantidades hasta tres decimales.

R : . . 19,5
Como el lugar de las diezmilésimas es igual a cinco, podemos tomarla como Multiplicando este valor por su consumo en —
una centésima mas y la agregamos a las 8 centésimas que ya tenemos, reposo, tendremos la "corriente vampiro", es decir, 0015 +
, , 0027
quedando 0,419 kWh. el consumo del televisor cuando esta apagado. 0003
Ahora, paracalcularel consumomensual 0,4185 x 0,0585

del televisor bastara con multiplicar esta 21

cantidad por 30 0 31 dias, segtin corresponda Obtenemos entonces que el consumo del televisor cuando esta apagado

al mes. Silo calculamos en el mes de octubre, 04185+ es de 0,0585 kWh diarios.
multiplicaremos por 31 dias: 12595 Este resultado es de 0,0585 kWh por dia y si 0.0985 x
0,4185 x 31 = 12,9735 kWh mensuales. 12,9735 ahora lo multiplicamos por 31 dias, obtendremos %
como resultado 1,8135 kWh mensuales.
;Lo aproximamos hasta las milésimas? _ 01755
12,9735 es cercano a 12,974. Asi, el consumo es, aproximadamente, Asi que, si sumamos el consumo del televisor 1.6135
de 12,974 kWh mensual. cuando esta encendido y cuando esta apagado
j y conectado al tomacorriente, mensualmente 12.9735 4
UN VAMPIRO ELECTRICO EN CASA tendremos un consumo de 14,787 kWh. Este es el ] ’8135

consumo mensual de un televisor de 21 pulgadas
que tiene una pantalla comun y estd encendido 4,5 14,7870
horas diarias.

Deciamos que el aparato de T'V sigue consumiendo energia aun estando
apagado. jQuébroma,la’TV es un vampiro eléctrico! Apagado, ain consume
energia. ;De cudnto serd este consumo?

;Cuanto es el CONSUMO VAMPIRO de los televisores de los nifios y
ninas si en casa todos tuvieran un televisor como el que hemos descrito, 32
nifos y nifias de un curso harian el siguiente consumo vampiro:

El consumo en estado de reposo
del televisor cuando esta apagado es
de, aproximadamente, 0,003 kWh.
Para saber cuanto es el consumo
de energia eléctrica durante el dia,
tenemos que restar a las 24 horas (h),
las 4,5 horas que hemos supuesto
que el televisor esta “despierto”.

Estoes:24h-4,5h=19,5h.

32x1,8135 kWh ;Lo calculas ti? Deberia darte 58,032 kWh

iGuao000, es cOmMo si tuviéramos tres estudiantes mas en la clase con el
televisor encendido mas de 4,5 horas diarias por un mes!

Pero esto es solo el televisor. ;Qué otros vampiros eléctricos tenemos en
casa 'y cuanto consumen?

CUARENTA Y OCHO CUARENTA Y NUEVE



Hagamos una “auditoria eléctrica”
a nuestro hogar. Para ello vamos a
utilizar un cuadro como el que se
muestra a continuacion:

Horas de consumo

Aparato Potencia Gasto en kWh
Semanal Mensual

Lavadora

Horno microondas

Nevera

Tostadora

Cafetera eléctrica

Plancha

Televisor

Equipo de musica

Computadora

Cargador de celular

Bombillos

Total

No todos los modelos de aparatos eléctricos tienen la misma potencia
y este dato lo podemos obtener revisando las plaquitas metalicas que traen
estos con tales especificaciones. Para calcular el gasto en kWh por mes
tenemos que multiplicar el nimero de horas de consumo mensual por la
potencia y registrarlo en la ultima columna del cuadro. Seria interesante
comparar cudl es el consumo de un mismo aparato entre integrantes de la
clase.

CINCUENTA

:Como identificar un vampiro eléctrico?

No todos los aparatos que anotaste en
la lista son vampiros eléctricos. Podemos [RERIILICERUTY
identificarlos, entre otras cosas, por
tener control remoto, baterias, muestran
informacion constantemente o si estando
enchufadossinuso, estan calientes. ; Cudles
de los aparatos que colocaste en el cuadro
puedes decir que son vampiros eléctricos? | Total

Gasto en

kWh por mes

Ahora bien, tenemos algunos datos que nos pueden ayudar a conocer
cuanto es el consumo vampiro de ciertos aparatos. Son datos aproximados,
pues no todos los modelos consumen igual cantidad de energia, sin embargo,
nos ayudard a conocer este gasto en nuestro hogar y el del curso.

Cuadro de vampiros eléctricos

Aparato Consumo enchufado | Nuamero de horas Consumo
apagado (kWh) apagado mensual Vampiro

Cargador de celular 0,00036

Equipo de sonido 0,00172

Monitor de computadora [ 0,00193

DVD 0,00185

Total

;Cuanto representa el gasto en energia de los "vampiros eléctricos"?

Para saber a cudnto llega ese costo tienes que multiplicar el nimero
de horas que pasa cada aparato apagado mensualmente por su consumo
enchufado y apagado y debes registrarlo en la columna de consumo vampiro.
Luego obtienes el total y sabrds el consumo vampiro en tu casa de estos
aparatos. En el cuadro dado hay algunos valores que se estima son el consumo
vampiro promedio de ciertos aparatos eléctricos que hay en nuestro hogar.

CINCUENTA Y UNO




A veces no pensamos lo que el consumo eléctrico puede afectar la
economia familiar, pero ademas de hacerlo, afecta la economia nacional. Al
no ser conscientes del ahorro energético, contribuimos a que otras familias
venezolanas no disfruten de la energia eléctrica en su hogar. Veamos esto.
Primero estudiemos el gasto econémico que produce un vampiro eléctrico
como el televisor.

Ejemplo: Ruby vive en el estado Aragua; en su casa hay tres televisores
similares a los que vimos antes y estan encendidos en un promedio de 4,5
horas diarias. Ellos son tres vampiros eléctricos, por lo tanto cuando estan
apagados consumen 0,0585 kWh x 3. ;Cuanto da esa multiplicacion?

A nosotros nos da 0,1755 kWh.
Al multiplicarlo por 31 dias del mes (saca tt la cuenta primero).

A nosotros nos da 5,4405 kWh.

Entonces, si una familia requiere alrededor de 200 kWh por mes,
reflexiona en cuanto tiempo estos televisores habran consumido esa cantidad

de kWh.

El costo de un kWh de la zona en donde se encuentra la familia de Ruby
es de 0,0746 bolivares. Establece la resolucién que regula las tarifas eléctricas
que el redondeo se aplica sélo en los totales. Recuerda que por lo general
trabajamos con dos cifras decimales, hasta las centésimas y nuestra moneda
esta estructurada de esa manera. Es decir, que para calcular cuantos bolivares
de la factura se corresponde con el consumo vampiro del televisor, debemos
multiplicar 5,4405 kWh por 0,0746 y eso nos dard el gasto mensual por
consumo vampiro de los televisores. Al final haremos la aproximacién con
dos cifras decimales. Haz tu propia cuenta y comparala con la que hicimos
abajo.

CINCUENTA Y DOS

Observa que basté multiplicar solamente las cifras
significativas del segundo factor (746), puesto que las

5,4405 x demas nos darian siempre cero.
0,0746 Después colocamos la coma decimal sumando el
326430 + humero de decimales que tienen los dos factores (4+4= 8

217620 decimales).

280835 El gasto mensual de los televisores de la familia de
0.40586130 Ruby da Bs. 0,40586130; que aproximamos hasta las
’ centésimas. Es equivalente a Bs. 0,41, ya que al aproximar
las centésimas el 0 aumenta en 1, porque las milésimas

tienen por valor 5.

* % iPara saber mas!

El Estado venezolano ha establecido exclusivamente para el servicio

permanente destinado a usos domésticos en residencias o viviendas
particulares varias categorias de tarifas sociales. La tarifa residencial social
T-01, que es para consumo menor a 200 kWh/mes, tiene un costo de Bs.
1.770,00. Cualquier exceso de consumo sobre estos 200 kWh/mes tendra
un valor de 71,24 Bs/kWh.

7.
Actividades

1) ;Cuanto paga tu familia por consumo eléctrico mensual?
2) ;Se corresponde el pago de tu familia por consumo eléctrico a una
tarifa residencial T-01?

3) Si en tu familia se exceden por 23 kWh en un mes, ;cuanto deberan
pagar por consumo eléctrico?

4) ;Cuanto consumen mensualmente los vampiros eléctricos que hay
en tu casa?

5) ;Cémo puedo colaborar para no superar los 200 kWh de la tarifa
residencial social T-01?

CINCUENTA Y TRES




tA cuidar nuestros
parques naci

O El Avila
© Yurubi
© Canaima
@ vacambu

) Cueva Quebrada del Toro

ﬂ Archipialago Los Roques
@ Macarao

@ Mochima

@ Laguna de La Restinga
@ Médanos de Coro

@ Laguna de Tacarigua
& Cero Copey

@ Aguaro-Guariquito

@ Morrocoy

& El Guacharo

® Terepaima

@ Jaua-Sarisarifama

@ Serrania de la Nebiina

il MAR CARIBE
= L

@ Yapacana

@ Duida-Marahuaca
@ Paria

@ Siera de Perija

) Tama

@ San Esteban

@ Sierra San Luis

@ Cinaruco-Canaparo
‘ Guaramacal

& Dinira

@ Paramos Batallon y La Negra

onhales!

€® Chorro El Indio

@ La Culata

€D Cerro Saroche

l‘ Turuépano

&) Delta del Orinoco
€ Ciénaga del Catatumbo
@ Parima-Tapirapeco
@ Rio Viejo

@ Tirgua

‘ Guache

€P Tapo-Caparo

Parques nacionales

Los parques nacionales de la Republica Bolivariana de Venezuela
estan bajo la administracion del Instituto Nacional de Parques (Inparques),
organismo adscrito al Ministerio del Poder Popular para el Ambiente.

Son dreasyterritorios que albergan ecosistemas que deben protegerse de
la explotacion y/o la ocupacion humana. Son un elemento muy importante
en la conservacion de la naturaleza y el equilibrio ecolégico.

F--_-—'

n

Parque Nacional Guatopo - estado Miranda Parque Nacional Mochima

iPara saber mas!

La Republica Bolivariana de Venezuela
es uno de los paises con mayor cantidad
de parques nacionales en el mundo y en
Latinoamérica es el segundo pais.

Actualmente existen 43 parques
nacionales distribuidos por todo el
territorio nacional, lo que representa un
porcentaje importante, debido a que la
superficie total de nuestro bello pais es

916.445 km?.

El primer parque nacional que se decreta en la Republica Bolivariana
de Venezuela fue en el ano 1937, actualmente conocido como el PARQUE
NACIONAL HENRI PITTIER, ubicado en el tramo de la cordillera de la
Costa en la regién norte-central, entre los estados Aragua y Carabobo. La
extension es de 1.078 km?.

M



iAlgo para investigar!

Revisa un mapa de la Republica Bolivariana de Venezuela y responde:
;Cuantos parques nacionales estan ubicados en la zona sur? ;Cual es
¢ e

la superficie de cada parque nacional identificado?

iCurioseando!

-

Nifias y nifios
revisemos lo
siguiente:

T ——

-"-__
-

|

Conociendo la extensiéon, en kildbmetros cuadrados (km?), del
Parque Nacional (PN) Henri Pittier y la extensién de nuestra hermosa
Patria, analicemos la siguiente pregunta:

;Cuantos parques nacionales con la misma extension del Henri
Pittier se requieren para alcanzar la extensién o superficie dela Republica
Bolivariana de Venezuela?

La pregunta anterior es muy facil de contestar y se puede realizar de
distintas maneras, las cuales describimos a continuacién:

Una forma es ir sumando tantas veces sea necesaria la extension del
PN Henri Pittier, la cual es de 1.078 km? hasta llegar a la extensién de
la Republica Bolivariana de Venezuela, que es de 916.445 km?, como se
presenta a continuacion:

Tres parques nacionales
con igual extension del Henri
Pittier equivalen a 3.234 km?

Dos parques nacionales
con igual extension del Henri
Pittier equivalen a 2.156 km?

1.078 km2 + 1.078 km2 +

1.078 km? 1.078 km?

2.156 km? 1.076 km?
3.234 km?2

CINCUENTA Y SEIS

Nos damos cuenta de que paraalcanzarla cifrade 916.445 km? (extension
de la Republica Bolivariana de Venezuela) falta sumar bastante.

1.078 km2 +

::8;2 tm: Siete parques nacionales con igual extension del

1.078 km? Henri Pittier equivalen a 7.546 km?.
1.078 km2
1.078 km2
1.078 km?
7.546 km2

Sumando siete veces, ocurre que falta sumar mucho mas para
conseguir la cifra deseada, por lo cual, de esta forma es necesario invertir
mucho tiempo e ir estimando el numero de veces que son necesarias
para alcanzar el numero requerido.

Nifios y nifias,
analicemos otra
. forma de responder
Y | pregunta inicial

l‘lr"'

Podemos ir restando a la extension de la Republica Bolivariana de
Venezuela, que es de 916.445 km?, tantas veces sea necesario la extension
del PN Henri Pittier, la cual es de 1.078 km? hasta llegar a cero.

Perosucederialo mismo que enlasuma, debidoaque hayqueinvertir
mucho tiempo e ir estimando el naumero de veces que es necesario restar
para llegar a cero.

Otra forma es la siguiente:

Primero, la extension de nuestra hermosa Venezuela es de 916.445
km?, mientras que la extensién del Parque Nacional Henri Pittier es de
1.078 km?. Por lo cual,

CINCUENTA Y SIETE




Aqui aparece una division de cuatro
916.445km2? |1.078kmz cifras en el divisor. Por lo cual, para
comenzar, se selecciona (de izquierda a

derecha) 4 cifras en el dividendo.

Ahoraesnecesario encontrar un nimero

(1° cifra del cociente) que multiplicado por

916.4'45 kmz [1.078kmz 1.078, dé como resultado 9.164 (primeras 4

" 8624 8 cifras del dividendo), o un nimero menor
T 540 que se acerque lo mas posible.

En este caso, 1.078 multiplicado por 8
da como resultado 8.624 (que es el nimero
que mas se acerca).

Se coloca la cifra siguiente, en este caso
916.4'4'5 km? [1.078km? el 4, al lado de la diferencia obtenida (540),

8624 &5 quedando 5.404 entre 1.078.
. 5404
5390 Repitiendo el procedimiento anterior.
14
916.4'4'5" kmz [1.076km? Se repite el procedimiento anterior.
8624 &5 Se tiene que el cociente es 850 y el resto
5404 es 145.
5390
14

Por lo cual son necesarios 850 PN con la misma extension que el
Henri Pittier, mas uno de 145 km?, para cubrir la extensidon de nuestra
maravillosa Patria.

CINCUENTA Y OCHO

Nos damos cuenta de
que con esta liltima
forma se invierte menos
- \tiempo. En este proceso
utilizamos la division. |

Vamos a estudiar algunos aspectos de esta operacion matematica:

1) Recordemos que las partes de la divisiéon son:

DIVIDENDO (D)\1 00 25/ DIVISOR (d)

0O 4 —
RESTO () — COCIENTE (¢)

2) En el ejercicio anterior tenemos que:

DIVIDENDO (D) DIVISOR (d)

\_9164’4’5’ km? [1.078km? /

5624 55
5390 COCIENTE (c)
/145
RESTO (r)

En dondeel dividendo esigual al producto del divisor por el cociente,
mas el resto, con el divisor diferente de cero. Y como condicién, el
residuo debe ser menor que el divisor.

Matematicamente, tenemos lo siguiente:

D=dxc+r, con d= 0, r<d

CINCUENTA Y NUEVE



Ahora veremos los
tipos de divisién.
Las divisiones
pueden ser:

DIVISION INEXACTA: es cuando el resto es distinto de cero. En
nuestro ejemplo el resto es 145.

916.4'4% km? [1.078km?
6624 85

5404
5390

14 54’ Resto

DIVISION EXACTA: es cuando el residuo es cero, como el ejemplo
que presentamos.

150 |50
0O 5

el

decimales. Veamos los
siguientes ejemplos:

ST .
Adicionalmente se pueden
presentar casos, en donde es
necesario dividir con niilmeros

fAr
i

Resto

SESENTA

CUANDO EL DIVIDENDO ES UN NUMERO DECIMAL SE
PROCEDE DE LA SIGUIENTE MANERA:

El PN Waraira Repano posee una extension de 394,19 km?, se
encuentra ubicado en el tramo central de la serrania del Litoral de
la Cordillera de la Costa, en jurisdiccion del Distrito Capital, estado
Vargas y estado Miranda.

Ahora bien, INPARQUES ha organizado 28 grupos de trabajo para
que hagan labores de mantenimiento y conservacion. Si distribuyen la
extension del parque a partes iguales, ;cudntos kildmetros cuadrados le
corresponde a cada grupo?

Se divide siguiendo el mismo procedimiento descrito en el ejercicio
anterior.

Como el divisor tiene dos cifras, —59, 419 |28

seleccionamos dos cifras del dividendo (de 28 14,07
izquierda a derecha); en este caso seria el 114
numero 39. 11 2
. . 219
Es necesario encontrar un ntmero " 196
(primera cifra del cociente) que multiplicado " 23

por 28 dé como resultado 39 (primeras 2 cifras
del dividendo) o un nuimero menor a ese.

En este caso, 28 multiplicado por 1 da como resultado 28 (que es el
ndmero que mas se acerca).

Se coloca la cifra siguiente, en este caso el 4, al lado de la diferencia
obtenida(11),quedando 114 entre 28. Realizando el mismo procedimiento
anterior colocamos el 4 en el cociente, que al multiplicarlo por 28
obtenemos 112. Procedemos entonces a restarlo de 114. Al seleccionar
la siguiente cifra del divisor (1), tenemos que ésta es un decimal, por lo
tanto, colocamos la coma en el cociente y continuamos el procedimiento
como hicimos anteriormente.

SESENTA Y UNO




Por lo tanto, cada grupo tendra asignado 14,07 km2.

CUANDO EL DIVISORES UN NUMERO DECIMAL, REALIZAMOS
LO SIGUIENTE:

Lo primero que debemos hacer es eliminar
la coma del divisor. Por eso se multiplica el
1.220 |1.,5 o :
1.5 divisor, en nuestro caso 1,5, por la unidad
seguida de ceros.

El niimero de decimales que tiene el divisor nos indicala cantidad de
ceros que deben acompanar a la unidad para realizar la multiplicacién.
En nuestro caso, 1,5 tiene un solo decimal. Asi que se multiplica el
1,5 por 10. De esta manera la coma se corre hacia la derecha un lugar,
quedando el divisor en 15, tal como se muestra a continuacion:

1,5x10=15

Igualmente, para que la relacién de divisién no se altere, se debe
multiplicar también por 10. Asi, nuestro dividendo quedaria de la
siguiente manera:

1.220x10=12.200

Luego se procede a realizar la divisién como en el caso anterior y
obtendras como resultado 813,33. Verifica en tu cuaderno este resultado.

12.200 |15

SESENTA Y DOS

CUANDO EL DIVIDENDO Y EL DIVISOR SON NUMEROS
DECIMALES, REALIZAMOS LO SIGUIENTE:

Es necesario eliminar la coma del divisor. Para
1.655,5(15.45 ello se multiplica el 15,45 por la unidad seguida
de tanto ceros como decimales tenga el divisor; en

este caso, hay dos decimales.

MULTIPLICAMOS POR 100

Asi que se multiplica el 15,45 por 100. De
165.530[1.545 esta manera la coma se corre hacia la derecha
dos lugares, quedando el divisor como 1.545.
En el dividendo, para que la relacion de division
no se altere, se debe multiplicar 1.655,3 por 100,
quedando el dividendo en 165.530. Y luego
dividimos como en los casos anteriores.

iAlgo para investigar!

Indaga la extension de al menos diez parques nacionales, y responde
las siguientes interrogantes:

;Cuantas veces, aproximadamente, esta contenida la extensién de
cada uno de esos parques en la Republica Bolivariana de Venezuela?

;La extensién de cudl parque esta contenida en un mayor numero
de veces? ;Por qué?

iPara saber mas!

Actualmente el Gobierno Bolivariano de Venezuela fomenta la visita
de todos los venezolanos a los parques nacionales como Canaima, Los
Roques, entre otros, a través del Ministerio del Poder Popular para el
Turismo.

SESENTA'Y TRES



El consumo eléctrico
en el hogar

COMPORTAMIENTO DE CONSUMO ELECTRICO
kWh

259
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1. SU CONSUAS PROMEDNO MENSUAL ECUNALENTE DIFRANTE
4 MESES ANTERIORES HA SIDD DE 289,04 KWH.
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SESENTA Y CUATRO

Hay dos conceptos importantes para nuestra leccion.

Magnitudes

La masa, la longitud, el volumen, la temperatura, la velocidad, la
poblacion de una ciudad y la altura, son algunas de las propiedades
que tienen ciertos cuerpos, objetos, grupos de personas o regiones; este
tipo de propiedades se denominan MAGNITUDES. Las magnitudes se
pueden expresar a través de numeros. La cantidad, entonces, es el valor
numérico que adopta la magnitud.

Por ejemplo: la altura de una nifa del curso es una magnitud. Si
esta nina mide 1,5 m (uno coma cinco metros), ésta es la cantidad.

Proporcion

La proporcion es una relacidon entre dos magnitudes (que pueden
expresarse en nameros). Por ejemplo, en algunos vehiculos la relacion
entre el nimero de kilometros recorridos en cierta ciudad por cada
litro de gasolina es 10 km / 1. Es decir, 10 kilémetros por cada litro de
gasolina. Esta proporcion, comunmente, es distinta fuera de la ciudad,
donde tal proporcion (en este vehiculo) puede alcanzar los 15 km / 1.

Otro ejemplo de proporcion es la cantidad de energia eléctrica
promedio que se consume en un hogar (ver el grafico de barras anterior)
289,04 kWh / mes, lo cual se lee: 289,04 KILOVATIOS POR HORA
AL MES.

Sobre el consumo de energia eléctrica

Tus familiares seguramente escogen los bombillos de acuerdo con
sus vatios (watts), o simplemente dicen “un bombillo de 20” (es decir,
de 20 vatios). El consumo mensual en tu hogar de kWh determina el
monto en bolivares de la factura a cancelar por concepto de electricidad.

SESENTA Y CINCO




Para calcular el consumo de electricidad en un mes debes multiplicar la
potencia eléctrica delos equipos en tu hogar por el numero de horas diarias
de uso al mes. El monto mensual, en bolivares, se calcula multiplicando el
consumo, en kWh, por el precio establecido en Gaceta Oficial.

Para disminuir el consumo de energia eléctrica en elhogar deben tomarse
algunas medidas; una de ellas es que al adquirir articulos eléctricos para el
hogar, observemos el consumo de energia de cada artefacto. Caso similar
ocurre con los bombillos. En ellos debemos fijarnos en la cantidad de vatios
y lo que efectivamente requerimos para iluminar un ambiente.

Estimando el consumo de energia eléctrica
en tu hogar

En este proyecto estimaremos el
consumo de energia eléctrica en tu
hogar con la intencion de describir los
usos que de ella se hace y discutir en .
qué puntos puede ahorrarse energia,
contribuyendo asi a la preservacién de R TRTAT i
este importante recurso. Necesitaremos
papel milimetrado y una calculadora.

Este proyecto es muy importante porque:

a) La energia eléctrica es un recurso valioso que no debemos
malgastar.

b) Hay diversos patrones o formas de consumo de la energia eléctrica
en nuestro pais, dependiendo de las condiciones climaticas y culturales
de cada region.

En el cartograma que sigue, ;qué estados tienen un consumo de
energia eléctrica igual o superior a 800 kWh?

Observa que en estados como Anzoategui, Monagas, Sucre, Gudrico
y Delta Amacuro este consumo no alcanza 1.200 kWh.

SESENTA Y SEIS

Consumo mensual por regién

Consumos

c) La Republica Bolivariana de Venezuela es el pais de América del
Sur con el consumo eléctrico per capita (por persona) mas alto, incluso
por encima de Brasil y Argentina. Observa esto en el diagrama de barras
que sigue (fuente: Correo del Orinoco, 19-6-2011, p.10), lo cual nos
lleva a pensar y actuar en la solucion de este problema. La matematica
es necesaria para tomar tales decisiones.

América del Sur
Consumo per capita de energia (kWh/persona)

kWh/ Persona
5.000;

Paises
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* % iPara saber mas!

Una lampara fluorescente de 27 W produce una
iluminacién similar a la de un bombillo incandescente .
de 100 W, sin embargo, este ultimo tiene un mayor
consumo de energia eléctrica.

iAlgo para investigar!

Compara el consumo de electricidad de un bombillo de una lampara
fluorescente de 27 W con el de bombillos (incandescentes) de 60 W, 75
W y 100 W. Para ello organiza los datos en un cuadro como el siguiente
(fija un nimero de horas de uso al dia. Por ejemplo, supén que cada una
permanece encendida por 8 horas diarias):

Consumoen Consumo en

Bombillo - lampara kWh al dia kWh al mes

Lampara fluorescente 27 W
Bombillo incandescente (BI) de 60 W
BI75W
BI 100 W

1) ;En cudl caso hay menor consumo de energia eléctrica?

2) Si comparamos la lampara fluorescente de 27 W con la
incandescente de 100 W (las de iluminacién similar), ;cual consume
menos energia diaria y mensualmente?

3) Aporta recomendaciones y discutelas con el grupo.

BUSCANDO MAS DATOS PARA LA ESTIMACION

Para llevar a cabo esta tarea debes elaborar una lista de los
artefactos eléctricos que se usan en tu hogar. Por ejemplo: (a)

refrigerador, (b), bombillos o lamparas, (c) televisor, (d) ventilador,
(e) radio, (f) etc.

SESENTA Y OCHO

iAlgo para investigar!

Debes entonces observar la potencia eléctrica de cada uno de estos
artefactos (expresada en vatios), escribirla en kilovatios y luego estimar
la cantidad de kWh que se consumen en cada uno de ellos diaria y
mensualmente. Para esto pide ayuda a tus familiares. Recuerda que si
sus bombillos tienen diferente potencial eléctrico, debes clasificarlos de
forma similar como lo hiciste en la actividad anterior. Dispén los datos
en un cuadro como el que sigue:

Potencia Horas

Potencia . . Consumoen Consumoen
Artefacto .. eléctrica deuso ,
eléctrica (W) . . kWhaldia kWh al mes
(en kW) diarias

Ventilador
Radio
Televisor
Plancha 1.000 W 1 kW 0,25 h 0,25 kWh | 7,5 kWh /mes

A manera de ejemplo se ha presentado en el cuadro la informacion
sobrelapotenciayel consumo eléctricodeunaplancha. Estascomtinmente
tienen una potencia de 1.000 W (1.000 vatios), lo cual equivale a 1 kW (1
kilovatio). Estimamos un uso diario de 15 minutos (0,25 horas), entonces
1 kW x 0,25 h = 0,25 kWh. Ahora: 0,25 kWh x 30 dias = 7,5 kWh / mes.

Debes hacer esto para cada uno de los artefactos eléctricos de tu
hogar. En este punto también puedes pedir ayuda a tus familiares.

4) ;Cual es el consumo en kWh diario y mensual de tu hogar?
Compara tu estimacién con el total reflejado en tu factura.

SESENTA Y NUEVE




iAlgo para investigar!

5) sCual es el costo mensual que estimaste en tu hogar por concepto
de electricidad? (Observa el costo por kWh que senala la factura). Hay
un rango de consumo establecido para uso residencial; si el consumo lo
sobrepasa el excedente es tarifado con otro precio por kWh. Compara
con la factura de tu hogar.

Porcentaje

El porcentaje es una manera de expresar un ndmero como una
fraccién de cien. El simbolo para el porcentaje es %.

Veamos un ejemplo:

Consideramos la fraccién 4 para saber qué porcentaje representa
<« 3 . . . 7

un cuarto’, lo escribiremos como una fraccion de 100.

Para ello aplicaremos la multiplicacion de fracciones que estudiamos

en 4° grado.

1 -1
=5
-1, 25
=4 25
__25
100
Es decir, % equivale a 25% de la unidad.

Veamos otro ejemplo: Si el consumo eléctrico en uno de los hogares
es 293 kWh / mes, y de este total corresponde a la secadora 95 kWh /
mes, entonces podemos expresar el porcentaje del total de consumo que
representa la secadora.

Para ello debemos basarnos en las relaciones que siguen:

293 kWh/mes <— 100 %
95 kWh/mes <— X%

SETENTA

Esta expresion se lee: 293 kWh/mes equivale al total de consumo, es
decir, a 100% (cien por ciento) y 95 kWh/mes, ;a qué porcentaje equivale?
Este se sefial6 con laletra X, que es justo la incdgnita, lo que desconocemos
hasta el momento.

Ahora aplicamos LA REGLA DE TRES directa

La regla de tres es una herramienta de calculo sencillo que se basa

en relaciones como las anteriores.

293 kWh/mes «~—>100% 95x 100 = 9.500

/
Y ahora dividimos este numero

95 kWh/mes «— X %

Multiplicamos los nuimeros de
las “esquinas opuestas’, en este caso:

entre la cantidad que corresponde
al total, es decir, 293. Veamos:

9.500
2200 _ 324
293 0

95x100
293

_ 9.500
293

= 32,4

Entonces, podemos escribir X =

Por tanto, 95 kWh/mes (que es el consumo mensual de esta secadora)
equivale, aproximadamente, a 32,4% del total de consumo eléctrico en ese
hogar. Casi una tercera parte del consumo total es por la secadora.

SETENTA Y UNO




Como ves, los porcentajes junto con las proporciones nos dan
informacién valiosa sobre aspectos que nos afectan en la cotidianidad e,
incluso, en contextos mas amplios.

Un ejemplo mas:

Sideestetotal (293 kWh/mes), 17 kWh/mes corresponden al consumo
de los televisores, ;cual es su porcentaje? Veamos:

293 kWh/mes <> 100 %
17 kWhimes <—— %9

_17x100
Entonces, X= 25903

1.700
295

5,6

iAlgo para investigar!

1) Calcula el porcentaje que corresponde al consumo de cada uno
de los artefactos de tu hogar.

2) Construye también un grafico de barras donde se indique el
consumo mensual en kWh para cada artefacto.

3) ;Qué recomendaciones puedes aportar para ahorrar energia
eléctrica en tu hogar? Clasificalas por tipo de artefacto y discutelas con
tu grupo.

4) Realiza recomendaciones para la compra de artefactos eléctricos
de uso familiar. Estima el ahorro mensual yanual (en kWh y en bolivares)
que ello puede significar en tu hogar.

SETENTA Y DOS

Sobre el aire acondicionado

De acuerdo con ciertos estudios desarrollados por organizaciones
del Estado, el uso del aire acondicionado en el hogar representa,
aproximadamente, el 76% del consumo de energia eléctrica total en
nuestro pais.

Este consumo puede reducirse a la mitad sustituyendo equipos de
baja eficiencia por equipos de alta eficiencia y usando racionalmente la
energia eléctrica (junto con el inicio de un plan de ahorro de energia
eléctrica).

El Estado ha impulsado desde hace poco tiempo un programa muy
interesante de sustitucion de aires acondicionados de baja eficiencia
a través del financiamiento al usuario y asignacién de bonos, previo
estudio del consumo en su hogar.

iAlgo para investigar!

Consulta la eficiencia y potencia eléctrica de varios modelos de
equipos de aire acondicionado (puedes ir a varias tiendas o investigar en
manuales, libros e Internet). Organiza estos datos en un cuadro, fija un
numero de horas diaria de uso para éstos y:

a) Calcula el porcentaje que ello representa del consumo en kWh al
mes en tu hogar.

b) Representa la eficiencia y la potencia eléctrica en un grafico y
determina un criterio para seleccionar uno de estos equipos.

Puedes consultar en Internet la Gaceta Oficial (para obtener
informacion de las tarifas vigentes por concepto de energia eléctrica para
uso residencial, por rangos de consumo, etc.).

SETENTA Y TRES




iAlgo para conversar!

También puedes emprender
proyectos similares relacionados
con el consumo de agua en nuestros
hogares, asi como con el transporte
piblico, el consumo de alimentos,
con datos sobre la produccion y
exportacion de petréleo.

Algunos ejemplos de relaciones expresadas como PROPORCION o
PORCENTAJES son los siguientes:

“Promedio de

& bateo de 310”

A

Cartograma del consumo eléctrico en el mundo (en forma de luz)

En la imagen anterior, tomada a través de fotografia satelital, se
observa el consumo de energia eléctrica (en forma de luz) alrededor del
mundo. Alli hay mucha informacion al respecto.

El Impuesto al Promedio de El indice de masa | En las recetas de
1) Ubicaala Republica Bolivariana de Venezuela en este cartograma. Valor(;&éi;gado bateo corporal (IMC) cocnd
2) $Qué significa el color blanco en el cartograma?
3) ;En qué regiones hay un alto consumo eléctrico (en forma de luz)? Da un ejemplo | ;Qué significa que | ;Como se calcula | Por ejemplo: “Por
4) Conversa con tus companeros como podria ahorrarse energia de como calcular | un bateador tenga | ¢] IMC? Animate a | cada taza de arroz
eléctrica. el IVA de un un PROMEDIO de hacerlo. se agregan 2 tazas
5) sHas escuchado hablar de las celdas solares? ;Como funcionan? producto. 3107 de agua”.

;Qué otros ejemplos puedes dar?

SETENTA 'Y CUATRO SETENTA Y CINCO
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C rl b e m OS g ra n OS J Ce rea Ies En agricultura se hace necesario limpiar el trigo, el maiz, el arroz y

o /| otras semillas, para quitarles el polvo, la tierra y demads impurezas que
numeros
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puedan tener. También se hace para separar granos de diferente grosor.
Eso se realiza mediante un proceso que se llama cribar.

Se puede hacer desde una forma muy artesanal o mediante aparatos
mecanicos muy modernos.

Es decir, podemos usar cribas diferentes pero que cumplen el mismo
propdsito: hacer un proceso de separacidon que permita una clasificacion.

1 - . v. ,
e @ L N\ Y iPara saber mas!

;Sabias que la produccion de maiz blanco y maiz amarillo en
Venezuela pasé de 900.000 toneladas en 1998 a 2.500.000 toneladas en

20107
;Sabias que la produccion de arroz en Venezuela, en el periodo
1999-2010, se incrementd de 650.000 toneladas a 1.300.000 toneladas?

En matematica también podemos hacer uso del proceso de cribar
para poder realizar algunas clasificaciones.

Ya conocemos lo que es un divisor de un niumero. Vamos entonces a
' obtener cudles y cudntos son los divisores de los doce primeros nameros

naturales, es decir, a partir del 1.

Eso lo podemos organizar en un cuadro como el siguiente:

SETENTA Y SEIS SETENTA Y SIETE 77



Numero Divisores Numero de divisores
1

[a—Y

1,2

1,3
1,2,4
1,5
1,2,3,6
1,7
1,2,4,8
1,3,9
1,2,5,10
1,11
1,2,3,4,6,12

bt |
=2 |N]o ||k [w | =

QN[ [W[R N[ (N][W[N [N

[a—
[\®]

Te invitamos a colocar en una criba los doce primeros numeros
naturales junto a la cantidad de sus divisores. Esa criba esta hecha de tal
manera que nos permitira separarlos en tres grupos distintos:

a) Los niimeros que tienen exactamente un divisor.

b) Los numeros que tienen exactamente dos divisores diferentes.

c) Los nimeros que tienen mas de dos divisores.

Actividades

Luego que has hecho la actividad de la criba con los primeros doce
numeros naturales, te invitamos a responder las siguientes preguntas:

1) ;Por cuales nimeros esta formado el grupo que tiene
exactamente un divisor?

2) ;Cuales numeros forman el grupo que tiene exactamente
dos divisores?

3) ;Por cudles nimeros esta formado el grupo que tiene mas de
dos divisores?

SETENTA 'Y OCHO

Si continuamos obteniendo los divisores de los nimeros naturales a partir
del 13, ;podriamos ubicar a todos los niimeros naturales dentro de los tres
grupos en los cuales la criba separd a los doce primeros nimeros naturales?

;Habra algun otro ntimero, ademas del 1, que tenga solamente un
divisor?

Como tu respuesta a la pregunta anterior debi6 ser negativa, podemos
establecer que, a partir del niimero 2, los nimeros naturales pueden
clasificarse en dos grandes grupos:

1) Los que tienen, exactamente, dos divisores diferentes (el 1 y el
propio numero).

2) Los que tienen mas de dos divisores.

Ahora conoceremos
cémo llamamos a esos
nimeros especiales.

Los nuimeros que tienen, exactamente, dos divisores diferentes, el
mismo numero y el 1, los llamaremos NUMEROS PRIMOS.

Los numeros que tienen mas de dos divisores los llamaremos
NUMEROS COMPUESTOS.

Recordemos que los MULTIPLOS de un numero se obtienen
multiplicandolo por cada ndmero natural.

Los DIVISORES de un ntimero son aquellos que estan contenidos en
una cantidad exacta de veces en ese niimero.

SETENTA Y NUEVE




jAlgo para conversar!

Como ya hemos visto, podemos usar
el mecanismo de la criba para labores
matematicas. Es asi como un matematico
y astronomo griego, llamado Eratostenes
cred una forma de obtener los numeros
primos. La famosa criba de Eratostenes ha
llegado hasta nuestros dias.

Para los primeros cien nameros naturales, el método lo podemos
resumir de la siguiente forma:

1) Colocamos en una cuadricula los primeros cien nimeros naturales.

2) Tachamos el namero 1, que no es ni primo ni compuesto. ;Puedes
investigar por qué?

3) Seguimos con el numero 2, lo resaltamos con el color rojo y
procedemos a tachar todos los otros numeros multiplos de 2, por tanto,
tachamos el 4, 6, 8, 10, 12, y asi sucesivamente hasta llegar al 100, que
también es multiplo de 2.

XM |12 |3 |5 Ke |7 %6 |9 |X0
11 |X2 |13 |XM4 |15 X6 | 17 K18 | 19 [X20
21122 |23 (R4 |25 R6 |27 /28| 29 |X30
31 %2 | 33 |84 | 35 %6 | 37 /B8 | 39 |X40
41 (X2 | 43 |44 | 45 (%46 | 47 |48 | 49 [X50
51 %2 | 53 |54 | 55 |%56 | 57 [%68 | 59 |X60
61 %62 | 63 |64 | 65 %66 | 67 %68 | 69 |X70
71|12 | 73 |4 | 75 %76 | 77 %78 | 79 (X80
81 %82 | 83 |84 | 85 /86 | 87 |%88 | 89 |X90
91 |92 | 93 |94 | 95 )96 | 97 |98 | 99 X400

OCHENTA

4) Continuamos con el siguiente niimero no tachado en el cuadro,
el 3, lo resaltamos con el color rojo como primo y procedemos a tachar
todos los multiplos de 3 que estan sin tachar (es decir, 9, 15, 21, hasta
llegar al 99, que también es multiplo de 3).

Fijate que el 6, el 12 y el 18, que son multiplos de 3, ya los tachamos.
Conversa con tus compaferos y compaiieras e investiguen por qué.

5) El numero siguiente que no esta tachado en el cuadro es el namero
5. Lo resaltamos con rojo como primo y tachamos todos los multiplos de
5 que estén pendientes.

6) Este proceso lo repetimos hasta que todos los multiplos de los
numeros primos hayan sido tachados. En la criba de Eratéstenes para
obtener los primos entre los cien primeros nimeros naturales quedaria
como el cuadro que mostramos a continuacién, en donde estan resaltados
en rojo todos los nimeros primos y tachados los niimeros compuestos:

1114213 X4 145 X6 | 17 18 | 19 X20
21 1722 | 23 |4 /25 26 27 /28 | 29 X30
31 52 |83 |%864 |35 %6 | 37 /58 B9 [X40
41 |42 | 43 |%44 |45 |X46 | 47 |%48 49 |X50
/51 |52 | 53 |64 %55 /56 V57 /58 | 59 [X60
61 %62 /63 |64 |65 %66 | 67 |%68 69 |X70
71 1%72 )73 |94 95 76 V77 /98| 79 [*80
)81 /B2 | 63 |B4 /85 %66 B7 %8S | 69 X990
X91 /92 P93 |794 Y95 96 | 97 %98 99 400
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Actividades

A partir del conocimiento que ya tienes sobre nimeros primos
y compuestos, te invitamos a responder en tu cuaderno las siguientes
preguntas:

1) ;Cual es el tinico nimero primo que es par? ;Por qué?

2) Expresa los siguientes numeros pares como la suma de dos
nameros primos: 4, 12, 20, 28, 66, 100. Ejemplo: 4 =2 + 2.

3) Una conjetura es una afirmacion que se hace con base en ciertas
observaciones. ;Podrias hacer una conjetura a partir de la actividad que
hiciste en la pregunta 2?

4) Determina si los siguientes niimeros son primos o compuestos:

101, 121, 133, 137, 169.

Expresar un numero compuesto como producto
de factores primos

Cuando estudiaste multiplicacidén viste que el niimero 12 se puede
expresar de diversas maneras, como el producto de dos nameros:

EEEEEEEEEEEE .

EEEEEN
11 1] | P

HEEEN
HEEEE
O 5

Utilizando la propiedad conmutativa de la multiplicacién podemos
afirmar que 12 también se puede expresar como 12 x1,6x2y 4 x 3.

OCHENTA Y DOS

Observa que en cada caso que consideremos, alguno de los factores
es un numero compuesto. ;Sera posible expresar el 12 como el producto
de factores donde todos ellos sean nimeros primos?

Veamos quesi12=2x6=2%x2x3 0o 12=3x4=3x2x2

Observa que en cualquier caso que consideres para el 12, siempre
quedara expresado, de una misma manera, como el producto de factores
primos; es decir, el 12 es el producto de la multiplicacién de nimeros
primos; en el caso del 12 los factores son 2 y 3.

'Te proponemos hacer esta actividad con los numeros 18, 30 y 42.

;Habrda mas de una forma de expresar 18, 30 o 42 como producto
de factores primos? ;Sera cierto que todo nimero compuesto puede ser
expresado, de manera tinica, como producto de factores primos?

Veamos, por ejemplo, qué ocurre con el numero 80. Este namero lo
podemos expresar como:

80=2 x 40
80=2 x 2 x 20
80=2x2x 2 x 10
80=2x2x2x2x5

Realiza este mismo proceso partiendo de 80 =5x 16

Observa que el numero 80 siempre quedara expresado como producto
de los factores primos 2 y 5. El numero 2 estd cuatro veces como factor y
el nimero 5 estd una vez.

Concluimos entonces que:

Todo numero compuesto tiene una descomposicion en factores

primos que siempre existe y es unica.

OCHENTA Y TRES



Actividades

Coldcate junto a dos o tres estudiantes mas y resuelve en tu cuaderno
el siguiente problema:

En un Consejo Comunal funcionan cinco microempresas de
empaquetado y distribucién de granos y cereales. Cada microempresa
se ocupa de un solo rubro, y sus nombres son homénimos del grano
o cereal con el que trabajan: El arroz, El trigo, El maiz, La caraota y La
arveja. Todo el personal que labora en las microempresas se reunio el 31
de diciembre y acordaron que, paralograr mejores resultados, el personal
que labora en El arroz se reuniria un dia si y uno no; el personal que
labora en El trigo, se reuniria un dia si y dos no; el personal que labora
en El maiz, se reuniria un dia si y tres no; el personal que labora en La
caraota, se reuniria un dia si y cuatro no; y el personal que labora en La
arveja, se reuniria un dia si y cinco no. La pregunta es:

;En cuantos dias volveran a coincidir las cinco microempresas en el
proximo ano?

Observa que a partir del 31 de diciembre, el personal de El arroz se
reune por primera vez el dia 2 de enero, el de El trigo el 3, el de El maiz
el dia 4, el de La caraota el 5y el de La arveja el dia 6 de enero.

;Cuales seran las fechas de las tres siguientes reuniones para cada
una de las empresas? ;Qué relacion encuentras entre las primeras cuatro
fechas de reunion de las empresas y los multiplos de 2, 3, 4, 5y 62

Entonces, para resolver este problema te sugerimos que completes
el siguiente cuadro en tu cuaderno. Con la ayuda de tus compafieras y
compaferos vayan llenandolo hasta conseguir el primer maultiplo que
seacomuna?2,3,4,5y6.

Miiltiplos de 2 2|46 ] 8

Miiltiplos de 3 3161912
Muiltiplos de 4 4 1 8 12|16
Muiltiplos de 5 51015120
Multiplos de 6 6 | 12|18 | 24

OCHENTA Y CUATRO

;Cual es el menor de los multiplos comunes entre 2, 3,4, 5y 62
Ese nimero lo llamaremos el MINIMO COMUN MULTIPLO
(m.c.m.) entre 2, 3,4, 5y 6.

;En qué fecha del préximo afo, luego delareunion del 31 de diciembre,
volveran a coincidir las cinco empresas?

Entre tus companeros y compaferas definan, con sus propias
palabras, qué se entiende por el minimo comun multiplo de un conjunto
de nimeros.

Actividades

Miembros del consejo comunal reunieron 36 bolsas de arvejas, 48
de caraotas y 72 bolsas de arroz. Ellos quieren armar la mayor cantidad
de paquetes idénticos, sin que sobre ninguna bolsa. Vamos a ayudarlos
en esa tarea.

Para ello, copia el siguiente cuadro en tu cuaderno y complétalo:

Divisores de 36

Divisores de 48
Divisores de 72

Copia ahora el siguiente cuadro en tu cuaderno y complétalo:

Divisores comunes entre 36,48y 72

;Cudl sera el mayor de los divisores comunes entre 36, 48 y 727
Ese numero lo llamaremos el MAXIMO COMUN DIVISOR
(M.C.D.) entre 36, 48 y 72.

;Cudl es la mayor cantidad de paquetes que se pueden hacer de
manera idéntica? ;Cudntas bolsas de arvejas hay en cada paquete?,
;Cuantas bolsas de caraotas hay en cada paquete? ;Cuantas bolsas de
arroz hay en cada paquete?

OCHENTA Y CINCO




Actividades

Por tanto, necesitaremos 72 bolsas para cada producto. Al efectuar
la divisién de 1.944 entre 72 veremos que las bolsas de trigo pesaran 27
kilogramos y al efectuar la divisiéon de 4.608 entre 72 tendremos que las
bolsas de maiz pesaran 64 kilogramos.

Hay varias formas de calcular el maximo comun divisor (M.C.D.)
entre dos nameros. Veamos una de ellas: supongamos que tenemos
1.944 kilogramos de trigo y 4.608 kilogramos de maiz y quisiéramos
empaquetarlos de manera tal que, sin sobrar nada, tuviésemos la mayor
y la misma cantidad de bolsas de trigo que de maiz. ; Cuantas bolsas se Actividades
necesitan para cada producto? ;De cudntos kilos seran las bolsas de trigo?
;De cuantos kilos seran las bolsas de maiz?

Te invitamos a resolver los siguientes problemas con las herramientas

Usemos el algoritmo de Euclides que hemos trabajado para el minimo comun multiplo (m.c.m.) y el
maximo comun divisor (M.C.D.).

1) Una cooperativa de transporte se encarga de la distribuciéon de

1) Dado dos numeros tales que uno es mayor que 4608 |1944 sacos de arroz, maiz y caraotas. El camion con los sacos de arroz sale
elotro,a>b, comenzamosrealizandoladivisiénentera 7545 9 c?da 12 horas, lel que tra(rilsporta los Z%COS_bde maiz par tehcada 24 hlorasd Y
de a entre b. Es decir, 4.608 entre 1.944. el camion con los sacos de caraotas distribuye cada 36 horas. Si el 1° de

\ febrero del afio en curso salieron juntos, ;cuantas horas, como minimo,
deben transcurrir para que vuelvan a coincidir en la salida? ;Cuantas

2) Cada paso consiste en una nueva division, en 1944 |720 veces coincidirdn, en la salida, durante el mes de febrero?
la que el dividendo es el nimero que actué de divisor 504 2 2) La comunidad del Liceo de Altagracia de Orituco, estado Gudrico,

e s . o . cuenta con un terreno rectangular de 80 metros de largo por 60 metros
en la divisién anterior, y el divisor es el nimero que se \ : o
L ] de ancho. Quieren dividir el terreno en parcelas cuadradas que sean de
obtuvo como resto en la divisién anterior. En nuestro 790 I5 04 la mayor 4rea posible. ;Cual debe ser la longitud del lado de cada una de
caso: 1.944 se divide entre 720, y asi sucesivamente. 216 1 esas parcelas? ;Cuantas parcelas se podran hacer?

3) Cuando en una divisién se obtiene un resto \
igual a cero, el maximo comun divisor de los nimeros 54 |2 16 jPara saber mas!
de los que partimos sera el nimero que ha actuado 72 2
como divisor en esa ultima divisién efectuada y que \\

. e g Euclides de Alejandria es, sin lugar a dudas, uno de los tres mayores
resulté ser una division exacta. o ;L : , :

matematicos de la Antigiiedad junto a Arquimedes y Apolonio. Es

216 |72 considerado el padre de la geometria. Se conoce poco de la vida de

Asi, el maximo comun divisor (M.C.D.) de 4.608 0 3 Euclides, sin embargo, su obra si es ampliamente conocida. Todo lo que
y 1.944 es el ultimo divisor donde el resto es cero, sabemos de su vida nos ha llegado a través de los comentarios de un

es decir, 72. historiador griego llamado Proclo.

M.C.D.(1.944 ; 4.608)= 72

OCHENTA Y SEIS OCHENTA Y SIETE




u:dMS nuestro amloien‘i‘t'.!

OCHENTA Y OCHO

Cuando nos paseamos por nuestro pueblo o por nuestra ciudad,
podemos ver coloridos e ingeniosos murales que embellecen las paredes.
Muchos de ellos tienen mensajes culturales, historicos o imagenes que
nos hacen reflexionar. Otros expresan los sentimientos del artista en
cuanto a un sinfin de cosas.

'''''

Si nos fijamos en este ultimo mural, podemos observar un gran
circulo, decorado de color amarillo que se encuentra en el centro de la
obra. Este tipo de figuras geométricas es muy comun en algunos murales;
de hecho, muchos artistas utilizan en sus obras de arte figuras geométricas
llenas de color.

En la escuela también es posible pintar algunos murales que expresen
las ideas, sentimientos y esperanzas de las personas vinculadas con el
colegio; para ello es indispensable planificar lo que se desea hacer.

OCHENTA Y NUEVE
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Uno de los pasos previos a la realizaciéon de un mural, es disefiar un Actividades
boceto que nos permita visualizar lo que deseamos hacer. Fijate en algunos
bocetos elaborados por estudiantes de 5* grado, junto a sus maestras y
maestros.

Luego, dibujamos un segmento de recta, en el centro del rectangulo
de cartulina, que mida 8 cm. Hacemos una marca en cada centimetro
que tracemos y en cada extremo del segmento. Observa:

Ahora, vamos a abrir, con ayuda del chinche o la tachuela, unos
huequitos en el segmento, y escribimos el namero correspondiente a
cada centimetro. Presta atencidn a la imagen:

Actividades

YA NUESTRO COMPAS ESTA CASI LISTO!

Para poder usarlo debemos meter la punta de un lapiz en el huequito
que estd en el cero (0), de esta manera quedara fijo en la hoja donde
trazaremos la circunferencia y, ademas, te servird como punto de apoyo.
También puedes utilizar el chinche, o tachuela, en lugar del lapiz. Veamos:

ARTE CON CIRCUNFERENCIAS

Paraelaborar estosbocetos podemos apoyarnos en las construcciones
que se hacen con la regla y el compas. Ademas, debemos aprender lo que
es un circulo, una circunferencia y cémo inscribir poligonos regulares
en ella.

Un instrumento fundamental para realizar este estudio es el compas.
i Vamos a construir uno!

Para esto necesitamos: un pedazo de cartulina o cartdn, una regla,
una tachuela o chinche, tijera y dos lapices con punta. Primero cortamos
un rectangulo, de la cartulina o el cartén, que mida 10 cm de largo por 2 Si queremos trazar una circunferencia de 8 cm de diametro, debemos
cm de ancho. Veamos: colocar el segundo lapiz en el nimero 4, pues ésta seria la medida del

radio de nuestra circunferencia.

10 cwa
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Actividades

Para dibujarla hacemos rotar el segundo lapiz una vuelta completa.
Observa bien la imagen.

jAhora puedes utilizar tu compas para trazar circunferencias!

Circulo y circunferencia

1) Traza una circunferencia y marca el punto
donde se apoya el compas, a este punto lo
llamaremos CEN'TRO y lo denotaremos con la
letra O.

2) Ahora, marca un punto A cualquiera de la
circunferencia. Mide y anota en tu cuaderno

la distancia que existe entre el centro O de la
circunferencia y el punto A.
3) Escoge otro punto B de la circunferencia y mide

la distancia que hay entre el centro O y el punto B.
4) ;Cuadl fue la medida en cada caso? ;Ocurrira lo
mismo con otros puntos de la circunferencia?

La circunferencia es una linea curva cerrada cuyos puntos
equidistan de un punto llamado centro.

NOVENTA Y DOS

Dibuja dos circunferencias en tu cuaderno. Colorea el interior de
una de ellas.

sSon iguales estas dos figuras?
;En qué se diferencian y en
qué se asemejan?

El circulo es una figura plana formada por una circunferencia y los
puntos interiores a ésta.

%

iAlgo para pensar!

O\

;Cudl es la medida de los didmetros de las diferentes circunferencias
que podemos trazar con el compas que construimos?

;Podremos trazar una circunferencia de 20 cm de didmetro con el
compas que elaboramos anteriormente? ;Por qué?

Elementos determinados por una circunferencia

Dibuja una circunferencia y marca su centro. Luego, traza varios
segmentos desde el centro hasta la circunferencia.

Bt TRLA
/ \ ;Cuales son los extremos de los segmentos?
\

| 0 ;Todos tienen la misma longitud?
\ / ;Es posible trazar mas segmentos como éstos?
c I

El radio es un segmento cuyos extremos son un punto de la
circunferencia y su centro.

NOVENTA Y TRES




Dibuja una circunferencia y marca su centro O. Traza un segmento
que pase por el centro de la circunferencia. Los extremos deben ser puntos
de la circunferencia; denétalos con Ay B

;Cuantos radios estan contenidos en / \
el segmento AB?

;Se pueden trazar otros segmentos \ /
como éste?

El diametro es un segmento cuyos extremos son puntos de la
circunferencia y pasa por su centro.

Dibuja una circunferencia y traza un segmento cuyos extremos sean
puntos de la misma; dendtalos con A y B.

;Puedes trazar otros segmentos
cuyos extremos sean puntos de la
circunferencia?

La cuerda es un segmento cuyos extremos son puntos de la
circunferencia.

/. NERy
N\ /TN

=
i Vg

NOVENTA Y CUATRO

iAlgo para pensar!

N

O\

1) ;Es el diametro una cuerda?
2) ;En una circunferencia, cual es la cuerda de mayor longitud?

Dibuja una circunferencia. Marca dos puntos de la circunferencia;
llamaremos a estos puntos A y B.

A/ \
;En cuantas partes quedod dividida

la circunferencia?

N_/

El arco de una circunferencia es aquel que queda determinado por
dos puntos sobre ella. El arco anterior se denota AB.

;Cual es el vértice del angulo AOB?

Todo angulo cuyo vértice coincida con el centro de una circunferencia se
denomina ANGULO AL CENTRO DE LA CIRCUNFERENCIA.

iAlgo para investigar!

;Cual es la medida de la circunferencia en grados sexagesimales?

NOVENTA Y CINCO



Rectas relacionadas con una circunferencia

Veamos como podemos llamar a las rectas que tracemos teniendo
como referencia a una circunferencia cualquiera.

LAS RECTAS EXTERIORES A LA CIRCUNFERENCIA (L,) son
aquellas que no pasan por ningin punto de la circunferencia.

. Exterior
Las rectas que intersecan en dos |

puntos ala circunferencia, tal como L, |
se denominan RECTAS SECANTES
A LA CIRCUNFERENCIA. f

Secante

Tangente

Las RECTAS TANGENTES A |
LA CIRCUNFERENCIA la cortan |
en un solo punto. Observa como L; |
pasa unicamente por el punto C de la
circunferencia dada. L 5

N
7@( iAlgo para pensar!

;Puede una recta cortar a una circunferencia en mas de dos puntos?

Inscribiendo poligonos en una circunferencia

Como puedes darte cuenta, en
ambos bocetos hay circunferencias y
poligonos inscritos en ellas. Veamos
como podemos inscribir poligonos |4
en circunferencias:

NOVENTA Y SEIS

Doblado de papel para la inscripcion del
hexagono en la circunferencia

Existen distintos procedimientos que nos permiten inscribir poligonos
en una circunferencia. Fijate como se hace a partir del doblado de papel:

1) Traza una circunferencia
en una hojade papel. Paraello
puedes marcar el contorno
de un disco, como los que
se utilizan para escuchar
musica. T

3) Desdobla el papel y marca
el centro.

5) Lleva el borde adyacente
hasta el centro, de manera tal
que se forme un vértice con el
doblez anterior.

NOVENTA Y SIETE

2) Busca el centro de la circunferencia,
doblando dos veces por la mitad.

4) Haz coincidir un borde del papel
con el centro, de manera tal que uno
de los extremos del segmento, que se
genera a partir del doblez, coincida
con un extremo del didmetro de la
circunferencia. .

6) Lleva el borde restante hasta el
centro, de manera que se formen dos
vértices con los dobleces anteriores.




7) Desdobla el papel y marcar
los dobleces con un lapiz. Fijate
quehemosinscritoun tridangulo
equilatero en la circunferencia.
Para comprobarlo mide sus

lados.

8) Gira 180° el triangulo equilatero
obtenido en el paso anterior, y repite
los pasos 4y 5.

Inscripcion de poligonos con regla y compas

Ahora observa la forma en que podemos inscribir un poligono
utilizando la regla, el compas y el transportador. En este caso te

9) Lleva el borde que falta hasta

10) Desdobla el papel y marcar los

mostraremos cémo inscribir un hexagono.

",

Trazos Explicacion

-Traza una circunferencia y sefiala su centro con la letra O.

el centro, tal como se hizo en el nuevos dobleces con lapiz. -' ~Escoje un punto de la circunferencia que denotaras con
paso 6. -:: | - in |laletra A,y el radio OA.
-.__‘-.. ._:.""'I' "_ ""-.‘_. II_.- h. % . L ;
| ;"x ;X\ -Construye con ayuda del transportador un angulo al
/ X P _ ﬂ centro, AOB, cuya medida sea 60°.
L Vi 9 -Ve por qué este angulo debe medir 60°.
v D -Comoestasinscribiendounhexagono, queesun poligono
. . < ‘A lar d is lados, divide 360°, 1 dida del
11) 'Traza segmentos cuyos 12) Hemos inscrito un HEXAGONO ’ gflil:ﬂaor alissiioileolsa cilr‘;lurfferencigu:niie 2lnrzfmie:o (fe
extremog sean los Vvértices REGULAR en la c1rcunfe'renc1a. Con lados que tiene el hexagono.
consecutivos de la figura que se  una regla mide la longitud de los 360
formo con los dobleces. lados del hexagono para comprobar 6 - 60°

que es regular.

NOVENTA Y OCHO

-De forma mas general, podemos decir que para inscribir
un poligono regular en una circunferencia, debemos
dividir 360° entre el numero de lados del poligono que
vayamos a inscribir.

NOVENTA Y NUEVE




Trazos Explicacion Trazos Explicacién

—n — B
..-_.-' "H.H.
I.. : - Traza una cuerda de la circunferencia y denota los puntos
- Con ayuda del compas, copia el angulo hasta completar A 1 _ AyB.
seis arcos de circunferencia.
T B
C seger—s Gl I: A - Conayudadelaescuadra, traza una cuerda perpendicular
£ ] H\__ Al AC | ala anterior, que pase por el punto B. Denota el punto C.
D/ A /
+ b + |- Denota los puntos encontrados con las letras C, D, Ey E. p o
I.xl\. 5 ] B
S + ol . B . .
E E - Une los puntos A y C. Ubicamos el punto medio del
c._.— B A |' ] ': ¢ |segmento ACy llamalo O.
;’K B Hx 1 /
o . ' P - El punto O es el centro de la circunferencia.
Dy ' A |- Por ultimo, traza los segmentos que determinan -
\ ° | | el hexdagono.
N y
xkl“ — '1-.‘:---. . . . 4 . .
Ya tienes un conocimiento geométrico que te permite crear arte

para tu escuela y tu comunidad. {Vamos! jExprésate con todo!

Reestructuracion de obras de arte

Con el paso del tiempo, y por los efectos causados por el Sol y la
lluvia, algunos murales se van deteriorando. Es por ello que debemos
conocer técnicas que nos permitan reconstruir los elementos que alguna
vez estuvieron claramente definidos en estos murales.

En el caso de los murales geométricos, en los que es comun ver
circunferencias, es necesario conocer como podemos hallar el centro de
una circunferencia que ya ha sido trazada con anterioridad, y asi poder
reconstruirlo completamente. Para ello debemos seguir los siguientes
pasos:

CIENTO UNO




R

.
e
e
o
= .

CIENTO DOS

En las cuatro estaciones del Sistema Ferroviario Ezequiel Zamora se
pueden divisar multiples y extraordinarias estructuras realizadas con
distintos materiales y de diferentes formas geométricas; dentro de
estas estructuras se encuentran las que tienen forma triangular. Caben
algunas preguntas interesantes que podemos hacernos para aprender
mas. ;Por qué son tan utilizados los tridngulos en las construcciones?
;Qué podemos hacer conociendo las propiedades de los tridngulos?
;Es posible construir facilmente un tridngulo? ;Podemos construir un
triangulo usando cualquier medida para sus lados? ;En qué ambitos
tienen aplicacién las propiedades de los triangulos?

Observa en la imagen las formas triangulares.

La sencillez, belleza y utilidad del
tridngulo en las construcciones hace
que aparezca de manera continua.
El tridngulo es el poligono de menor
cantidad de lados, posee solamente
tres lados. Por ser el menor de todos
los poligonos le da unas caracteristicas
especiales. Aprendamos del tridngulo
y conozcamos a los demds poligonos
a través de él.

:Como podemos construir un triangulo?

Los tridngulos podemos construirlos a partir de conocer:
5,95¢cm

1) La medida de los tres lados.
4,17 cm 5,70 ¢m

5,95 ¢cm

2) La medida de dos lados
y el angulo comprendido entre ellos.

38,0°
4,17 cm

9,46 cm
3) Conociendo un lado y los angulos que se 22,07

: 36,2°
forman en los extremos de dicho segmento.

CIENTO TRES



Construccion de un triangulo seguin las medidas
de sus lados

Supongamos que las medidas de los lados del triangulo que
queremos construir son las siguientes: 4 cm, 5 cm y 6 cm.

1) Utilizando la regla graduada, 2) Utilizando el compads, tomamos
trazamos cualquiera de los lados;  las medidas del segundo lado, en
en este caso trazaremos el lado este caso 5 cm. Haciendo centro en
de 6 cm, cuyos extremos son los A trazamos el arco mostrado en la

puntos A y B.  .~ figura. -

.

A B.

SRR A

3) Utilizando el compastomamos 4) Trazamos el segmento AC vy el
las medidas del tercer lado, en segmento BC.

este caso 4 cm. Haciendo centro

en B, trazamos el arco que corte

al arco trazado anteriormente en

el punto C. &

Actividades

Construye (si es posible) los siguientes triangulos; de no ser posible,
investiga el porqué.

a)5cm,4cm,3cm b)8cm,7 cm, 7 cm
c)9cm,4cm,3cm d)6cm,4cm,6cm

;Qué averiguaste? Comparte esa informacion con tus compaieras y
compaiferos. Pregunta a tu docente sobre tus dudas.

CIENTO CUATRO

Construccion de un triangulo conociendola medida de
dos de sus lados y el angulo comprendido entre ellos

Supongamos que las medidas de los lados del tridngulo que
queremos construir sean 7 cm, 5 cm yla medida del angulo comprendido
entre ellos 30°.

1) Se representa uno de 2) Se traza el angulo que

los segmentos. forman los lados.
A 7,00 cm B ﬁsoo
A 7,00 cm B
3) Se lleva el segundo lado 4) Basta con unir los
conocido sobre el lado del extremos de los dos lados
angulo. para construir el triangulo.
5,00 cm

A 7,00cm B A 7.00cm B

Construccion de un triangulo conociendo un lado
y sus angulos contiguos ,

1) Se construye el lado conocido;
en nuestro caso 10 cm.

2) Desde cada uno de los extremos e
del lado se trazan los angulos
dados: 40° y 30°.

3) La interseccién de los lados
de los dngulos es el tercer vértice
del triangulo.

Fa
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Actividades

1) Construye los siguientes triangulos en una cartulina, identificalos
con una letra respectiva, recorta cada figura triangular y compara tu
primer triangulo con el primer triangulo hecho por tus companeros y
comparfieras superponiendo uno al otro. Realiza lo mismo con las otras
figuras triangulares.

a)llcm,6cm, 7 cm b) 7 cm, 5 cm, 8 cm
¢) 10 cm, 12 cm, 6 cm d)4cm,9cm, 8cm
;Qué se puede decir de las medidas de los lados de los tridngulos?

;Qué se puede decir de las medidas de los dangulos de los tridngulos?

2) Dibuja en una hoja blanca los triangulos con las siguientes
medidas:

a)6cm, 8 cm,9cm
b)3cm, 11 cm, 9 cm
¢)7cm,7 cm,7 cm

3) Después de dibujar cada triangulo, realiza lo siguiente a cada uno
de ellos:

3.1) Pinta los angulos de cada 3.2) Recorta el triangulo y luego
triangulo (utiliza un color recorta los angulos pintados.
distinto para cada triangulo).

oA

- \

/”‘q\ ‘ﬂ\A

CIENTO SEIS

Actividades

3.3) Dibuja una recta en una 3.4) Coloca los angulos sobre la
hoja blanca. recta dibujada en la hoja de la
manera siguiente

ol

a) ;Al sumar los tres angulos da como resultado un angulo de qué
tipo?

b) ;Qué se puede decir de la suma de las medidas de los angulos
internos de un triangulo?

c) ;Pasara eso con todos los triangulos?

d) Discute tus respuestas con tus compaferos y companeras.

4) Representa cinco triangulos e identifica en cada uno de ellos lo
siguiente: lados, vértices, angulos internos, angulos externos.
Estas representaciones debes hacerlas en tu cuaderno o en una hoja
cuadriculada y anotar los elementos que halles en cada uno, utilizando la
notacion correspondiente.

5) Representa un triangulo, verifica si tiene diagonales. ; Qué piensas
al respecto de eso? Justifica tu respuesta.

6) Busca en los alrededores de tu escuela y casa construcciones
que tengan forma triangular, represéntala en una hoja, identifica sus
elementos y verifica si cumple con las propiedades que aprendimos de
los tridngulos; por ejemplo, si cumple que:

a) La suma de la medida de dos de sus lados es siempre mayor al
tercer lado.

b) La suma de los dngulos internos de un tridngulo es igual a 180°.

CIENTO SIETE




Estudiar la altura de los tridangulos es muy importante, pues
esta relacionada, por ejemplo, con estructuras sometidas a tension y
compresion con las grias que se utilizan para desembarcar los vagones
que forman parte de los trenes del Metro de Caracas y del Sistema de
Transporte Ferroviario Nacional.

m Equilibrandoeicargas
~¢ verticalesy o=

Sin la altura de la estructura
triangular, el cable de acero flexible
que la compone no podria sostener la
carga, pues las fuerzas de tensidn serian
horizontales y ninguna fuerza horizontal
puede equilibrar cargas verticales.

A continuacion, intentemos comprender el mecanismo por medio
del cual el cable sostiene cargas verticales como la observada en las
figuras anteriores.

1) Considera un cable estirado entre
dos puntos fijos A y B.

3 A A
Cable de acero Figural

i , Cable entre dos puntos fij
2) Aplica en su punto medio una able entre dos puntos fijos

carga. Observa que bajo la accion d
de la carga, el cable adopta una
forma triangular A, B y C. La
forma triangular adoptada por el
cable se caracteriza por la altura del
triangulo, distancia perpendicular
entre el vértice C y el segmento AB
opuesto a dicho vértice. C

T Figura 2

Forma triangular del cable

| 90°

Grua de desembarque de vagones del metro de Caracas
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Actividades

ACTIVIDAD 1.

Construir un modelo que permita entender como equilibrar cargas
verticales mediante estructuras triangulares.

Toma en tus manos una cuerda o

liga flexible.

Liga flexible.

Coloca en su punto medio un peso fijo
y siente fisicamente la tensién de la cuerda
o liga al levantar lentamente la carga (una
piedra, por ejemplo), y observa como ésta va
tomando la forma triangular hasta alcanzar
la altura ideal para sostener y equilibrar la
carga sin romperse.

Tensidn ideal de carga.

Repite la actividad considerando que la cuerda o liga va tomando la
forma triangular, observa con cuidado y anota la distancia existente entre
la cuerda o liga flexible y la carga (piedra) antes y después de levantarla
hasta que esté equilibrada (es recomendable trazar un segmento imaginario
perpendicular desde el punto donde se encuentra la carga al lado opuesto
a éste, de la estructura triangular). ;Cual distancia es mayor, la anotada
antes o después de levantar la carga? ;Qué parte de la estructura triangular se
considerd para anotar las distancias anteriores? Discute y reflexiona con tus
compaiferas y compafieros. Ahora responde: ;qué puedes concluir respecto a
la distancia anotada y la estructura triangular?

CIENTO DIEZ

La respuesta a la ultima interrogante planteada estd relacionada
con la siguiente definicion.

Alturas de un triangulo

Una altura de un tridngulo es un Recta que contiene el -1
. ;L. lado AB del tridngulo \
segmento perpendicular desde un vértice R | "
del tridngulo a la recta que contiene el Segmento perpendicular
al lado AB, opuesto al
lado opuesto. vértice C

Es importante saber que al niimero resultante de medir la longitud
de la altura de un tridngulo también se le llama altura. Por ejemplo, si la
menor distancia desde el vértice de un tridngulo a la recta que contiene
el lado opuesto es 8, podemos decir que la altura es 8.

Conociendo que un tridangulo tiene tres vértices y considerando la

definicion anterior ;jcuantas alturas tiene esta figura plana?

Midiendo alturas de triangulos diferentes

Existen varios tipos de triangulos de los que se pueden conocer y
estudiar la relacidon que existe entre ellos y su altura. Para ello es necesario
contar con herramientas geométricas como: compas, transportador,
regla y escuadras. Veamos: A

&

Triangulo Acutangulo

Observaeltridnguloacutangulo oo
ABCy construyamos en ¢l una altura
desde el vértice A hasta la recta que

contiene el segmento BC. T%C

Tridngulo acutdngulo ABC.
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Construccién de una perpendicular, utilizando el compas, desde
el vértice A del tridngulo acutdngulo ABC a la recta que contiene al
segmento BC. WA

1) Con el compas, traza un arco con :
centro en A que corte la recta que

contiene al segmento BC. :

2) Con la misma abertura del compas,

traza dos arcos que se corten, uno con

centro en E y el otro con centro en F B g
Los arcos al cortarse determinan el F
punto R. A

3) Traza la perpendicular que pasa por A
A y R. La perpendicular AR corta al
segmento BC en D. El segmento AD
perpendicular a BC, es una altura del .

triangulo ABC. e

R.

Observa que al trazar la altura en un tridngulo acutangulo, ésta
queda dentro del tridngulo.

Actividades

Dibuja un tridngulo ABC, cuya medida de cada uno de sus angulos
internos sea menor a 90° es decir, un triangulo acutangulo. Construye
las perpendiculares de este triangulo, considera cada uno de sus vértices
e indica las alturas obtenidas. ;Qué puedes observar respecto a las alturas
trazadas? ;Donde se intersecan las alturas encontradas en el tridngulo
ABC: en su interior, exterior o en uno de sus lados? Discute y reflexiona
las cuestiones anteriores con tus compaiferas y compaieros.

Si determinas el perimetro del tridngulo trazado, te daras cuenta de

que este es mayor a la suma de las tres alturas.

CIENTO DOCE

Triangulo Obtusangulo

Observa el tridangulo obtusangulo
EFG y construyamos en ¢l una altura
desde el vértice E hasta la recta que
contiene el segmento FG.

F* ‘G

Tridngulo obtusédngulo EFG

Construccién de una perpendicular, utilizando el compas, desde
el vértice E del tridngulo obtusangulo EFG a la recta que contiene al

segmento FG.

4) Con el compads, traza un arco con centro
en E y que corte a la recta que contiene al
segmento FG.

5) Con la misma abertura del compas,
traza dos arcos que se corten, uno con
centro en Ky el otro con centro en M. Los
arcos al cortarse determinan el punto P.

6)Traza la recta perpendicular que pasa
por E y P. Asi EP corta la prolongacién
del segmento FG en H. El segmento
EH perpendicular a la prolongacién del
segmento FG, es la altura del tridangulo
EFG.

E

- 2 t ]
F G
L8
E -
* ® L
M F G
En
H 1
B . i ] L)
K M F G

Observa que la altura trazada en este tridngulo obtusangulo quedo

fuera del mismo.

CIENTO TRECE




a -
Trazaahora,de manerasimilar,lasotras y . iy
dos alturas del triangulo obtusangulo K ‘M 25 6
4 L ] ..r"
EFG. Las tres alturas obtenidas, h , h, A Oy
A o
y h,, se cortan en un punto. p' G5 T :
s F
h, &
~
& hy

Actividades

Dibuja un tridngulo, EFG, cuya medida de uno de sus angulos
internos, sea mayor a 90°. Construye las perpendiculares de este triangulo
considerando sus vértices e indica las alturas obtenidas. ;Qué puedes
observar respecto a las alturas trazadas? ;Dénde cortan cada una de las
alturas encontradas al triangulo EFG: en su interior, exterior o en uno de
sus lados? Discute y reflexiona con tus compaferas y compaiieros.

Mide el perimetro del tridangulo trazado y suma la longitud existente
entre las tres alturas trazadas. ;Qué puedes concluir?

Triangulo Rectangulo -

Observa el tridngulo rectangulo
UVW vy construyamos en él una altura
desde el vértice U hasta la recta que | ,
contiene el segmento VW. v W
Tridngulo Rectdngulo UVYW

Construccion de una perpendicular, utilizando el compas, desde
el vértice U del trid